

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXXV - Número 12.410

Fundado por Don José Estrañ

Viernes, 8 de febrero de 1929

CONSIDERACIONES

LA EXPOSICION DE TRABAJOS DE ESCULTURA EN EL ATENEO POPULAR

Visitando los trabajos de escultura que en el Ateneo Popular ha expuesto el joven artista santanderino Francisco Rodríguez Asensio, tiene que surgir forzosamente la conclusión de que la escuela primaria no llena el fin para que fué creada. Si la casualidad no hubiera hecho que el futuro escultor se colocase como aprendiz en el taller de un decorador, donde por primera vez empezó a hacer ensayos de modelado en barro, las aptitudes naturales de Francisco Rodríguez para la escultura hubieran permanecido ignoradas, y como tantas otras inteligencias que se pierden por falta de ocasión donde manifestarse, la del joven Rodríguez se hubiera agostado.

El Ateneo Popular, al abrir sus salones al artesano humilde que tan fuertemente acusa su personalidad de escultor, no sólo cumple con una de las razones que le dan vida, apadrinando a los noveles, sino que pone de manifiesto la necesidad imperiosa de transformar nuestros establecimientos de enseñanza primaria, dotándoles de clases complementarias, prolongando la asistencia hasta la edad en que las aptitudes naturales puedan manifestarse, fundando las escuelas de cuarto grado, en las cuales puedan ya determinarse vocaciones y capacidades naturales.

La tendencia a facilitar una cultura superior a las masas proletarias, tendencia puesta de manifiesto en las recientes disposiciones del actual Gobierno al instituir becas para que los que revelen condiciones excepcionales para el estudio no se vean privados de seguir los cursos en los centros de enseñanza superior por falta de medios materiales, tiene que sentirse impulsada hacia una ampliación grande cuando se encuentre con casos como el del albañil que expone en los salones de nuestro Ateneo Popular.

Alternando con la práctica de su oficio de albañil ha empezado el aprendizaje del dibujo en el mismo centro que le presenta. La escuela primaria de las tres erres (leer, escribir y contar), concepción absurda de lo que los centros de primera enseñanza deben ser, puede contar entre sus "víctimas" con el albañil que se ha revelado escultor.

Planteados de una manera clara y decidida el problema de la "escuela unificada" en todo el mundo, nosotros queríamos que en nuestro país se fuera formando una conciencia favorable a la base del doctor Kerschensteiner, presentada y aprobada ya por la Asociación de Maestros de Alemania en 1914. "La escuela pública general en el Estado jurídico, es decir, en aquel Estado que regula automáticamente las relaciones de sus miembros según los principios de la justicia, tiene que facilitar a todo niño, sin excepción, aquella educación a que tiene derecho en la medida de sus condiciones." Los obstáculos económicos, que impiden a millares de niños el disfrute de una educación superior que les permita desarrollar todas sus facultades, al desaparecer, tendrán que recargar nuestro presupuesto de Instrucción pública en una gran cantidad de millones, millones que nos encontraremos en condiciones de gastar en cultura, si, como parece, la recaudación de nuestra Hacienda sigue una progresión muy creciente.

En tanto que estos tiempos llegan debiéramos, por lo menos, trabajar para que "la selección de los más aptos" trajera como consecuencia el reconocimiento del derecho de los menos a la admisión y sostenimiento gratuitos en todos los centros de enseñanza superior.

Más para que esa selección pueda verificarse con acierto, la escuela primaria ha de dejar de ser el lugar donde se enseña a leer, escribir y contar, para transformarse en institución que abra todos los campos, que amplíe los horizontes, que procure la eclosión de las aptitudes naturales; que dé fuerza para seguir todos los caminos, mejorando en todo lo posible a los hombres para aproximarnos cada día más al Bien.

Las escuelas que se creen en lo sucesivo y las que ya tenemos creadas deben contar con locales donde las enseñanzas de trabajos manuales y dibujo puedan verificarse; locales para trabajos de carpintería, modelado, cerrajería, sin pretender otra cosa con esas enseñanzas que bucear en las inteligencias de los escolares para poder determinar el tipo de las mismas, suministrando a cada uno los conocimientos que más convengan al tipo resultante.

Casos como el del joven Rodríguez son más que motivo suficiente para que reflexionemos sobre la enorme responsabilidad que contraemos dejando las cosas como están. Poco importa que el Gobierno cree miles y miles de escuelas si ellas producen sólo una cultura muerta, que de nada sirve luego, dejando, en cambio, abandonados aspectos importantísimos de la formación de los alumnos.

El movimiento que se nota en la ciudad y provincia por las creaciones de escuelas debe encauzarse hacia las "escuelas nuevas". Ello evitará la presencia de casos como el del albañil-escultor; se sacarán a la luz inteligencias que se venían perdiendo, haciendo con ello cultura verdadera, propulsora, dispuesta siempre a aceptar los adelantos que la civilización ofrezca. Pero para que los resultados sean todo lo beneficiosos que deben, se precisa la colaboración del medio, principalmente de los padres y autoridades.

Jesús REVAQUE

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas
Radium y rayos X para radioterapia profunda
MUELLE, NUM. 20
Consulta de diez a una.

COMENTARIOS

Hace pocos días se celebró un importante acto de homenaje en memoria de la mujer de más fuerte entendimiento, al servicio siempre de un gran corazón, que ha tenido España: doña Concepción Arenal, cuyas teorías penitenciarias y cuyos estudios sociales se adelantaron con noble visión y fuerte idealismo en muchos años a la realidad que la rodeaba...

Hoy esas teorías generosas, llenas de sentido humanitario, han llegado a todas partes del mundo, y la obra de la eminente española es admirada.

El homenaje en cuestión fué organizado por la Comisión Ejecutiva pro monumento a la gran escritora, y en el acto se pronunciaron discursos altamente encomiásticos por distinguidas personalidades, que gloraron la labor de aquella en pro de los presos, de las mujeres, de los niños, de los desvalidos.

Cuando uno hace el recuento de estatuas, de monumentos, que existen dedicados a políticos sin mérito, a medianías empujadas por el favoritismo y el compadrazgo, se siente cierto anhelo iconoclasta al pensar las dificultades que hay y el trabajo y la constancia que se necesitan—y, por tanto, lo que se tarda—en levantar una estatua en la capital de España a doña Concepción Arenal, merecedora de un recuerdo material—que evocara su obra—en todas partes y, sobre todo, en las cárceles del país...

Y menos mal que desde hace tiempo se trabaja por ese monumento para Madrid, y que se glosa con devoción la obra de la insigne publicista, recuerdo espiritual interesante que nunca debería dejarse de tributar periódicamente y con frecuencia en memoria de la obra de las glorias más puras de la nación.

BUENAVENTURA RODRIGUEZ PARETS
ABOGADO
Amós de Escalante, 12. 1.ª derecha.
Reanuda la consulta diaria de nueve a doce y de cuatro a cinco, excepto festivos.

ANTONIO ALBERDI
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA.
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
Amós de Escalante, 10. 1.ª.—Tel. 2774.

M. CONACHY
DENTISTA
PASEO MENENDEZ Y PELAYO, 30. 2.ª

Carlos R. Cabello
PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUGIA DE LA MUJER
MEDICINA INTERNA
De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo.
De 12 y 1/4 a 2, Cañadillo, 1. 2.ª
EXCEPTO LOS DOMINGOS

LUIS HONTAÑAN
MEDICINA GENERAL
Corazón y pulmones. Electrocardiografía.
Hernán Cortés, 9.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, en PASEO DE PEREDA, 21. ENTRESUELO.

DOMESTIC Unico Jabón para lavar ropa mecánicos.

SANATORIO MARÍTIMO CANTABRIA
SARDINERO-SANTANDER
Raquitismo, escrófula, linfatismo, tumores blancos
ESPLÉNDIDA SITUACION + TODO CONFORT
Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol.
ABIERTO TODO EL AÑO
Dirigirse a DON JESÚS MATA
MÉDICO-DIRECTOR

DEL FALLECIMIENTO DE LA REINA DOÑA MARIA CRISTINA



Su Majestad la Reina doña María Cristina, fallecida en la madrugada del miércoles, y cuyo entierro se verificará hoy en Madrid.

(Por teléfono.)

SENTIDOS TESTIMONIOS DE PESAME

Madrid.—En los álbumes de Palacio que ayer se llenaban rápidamente de firmas, antepuestas a éstas, figuraban algunas inscripciones.

He aquí algunas de las más expresivas:

"En el lecho de la muerte ofreció a mi madre hacer sus veces para conmigo, y lo cumplido con la delicadeza y afecto de que solamente ella pudo ser capaz."

"Señor: Las madres nunca mueren, la de V. M. está en el cielo."

Una tercera inscripción dice:

"Me asocio al dolor como mujer de pueblo."

"España—dice otra— debe guardar a la Reina María Cristina luto riguroso."

Hay otra que dice:

"El que no sienta de corazón la muerte de esta santa mujer, es que no lo tiene."

EL ORDEN OFICIAL PARA EL ENTIERRO

La "Gaceta" publica hoy el orden que llevará la comitiva en la conducción del cadáver de Su Majestad la Reina doña María Cristina, desde Palacio a la estación del Norte.

Será la siguiente: Piquete de Caballería, Palafreneros de las reales caballerizas, clarines y timbales, caballos con sillas enlutadas de respeto, personal de caballerizas a caballo, ídem a pie, a la federica, en dos filas; empleados de la real casa y patrimonio, cruz de la real capilla, furriel, capellán de altar, músicos y cantores, capellán de honor, gentileshombres de casa y boca, mayordomo de semana, gentileshombres de cámara con ejercicio y servidumbre, batidores, correo de las reales caballerizas, coche-estufa y a sus costados seis gentileshombres de casa y boca con hachas, un caballero de campo, autoridades militares correspondientes, jefe de escolta, cuatro monteros de cámara, escolta, jefes de Palacio, notario mayor del Reino, procapellán mayor de Su Majestad, oficial mayor de Alabarderos y jefes y oficiales de la Escolta Real, corporaciones, comisiones y representaciones oficiales, particulares y fuerza militar.

El Gobierno se encontrará en la estación del Norte para recibir el cadáver, y el ministro de Justicia le acompañará a El Escorial, para presenciar el enterramiento y levantar el acta correspondiente.

LAS FUERZAS QUE IRAN A EL ESCORIAL

Hoy mismo salen para El Escorial, con objeto de rendir honores al cadáver de la Reina: Un batallón de Lanzarote, de guarnición en Alcalá, que, accidentalmente, se encuentra en Madrid; regimiento María Cristina, del cual era coronel honorario la Reina, y el regimiento de Caballería Carabanchel.

Todas estas fuerzas llevarán sus respectivas banderas y Bandas de música.

Al mando de ellas irá el general González Lara.

Harán las salvas de ordenanza a la llegada del cadáver.

Las tropas cubrirán la carrera, al igual que lo hicieron cuando el traslado del cadáver de Alfonso XII.

EL DUQUE DE SOTOMAYOR PRESIDRÁ EL DUELO

Por deseo expreso del Monarca, la comitiva fúnebre será presidida por el duque de Sotomayor, el cual, en vida de doña María Cristina, fué mayordomo mayor.

No figurará en el duelo ninguna per-

sona de la real familia, por no permitirlo el Protocolo.

En El Escorial se celebrarán solemnes funerales antes del enterramiento.

NO HABRÁ DESPACHO EN LOS CENTROS OFICIALES

La "Gaceta" publica la siguiente real orden:

"Designada la hora de las nueve y media de la mañana del viernes para la conducción del cadáver de la Reina doña María Cristina desde Palacio a la estación del Norte, y con el fin de que puedan testimoniar su sentimiento y presenciar el paso del cortejo todos los funcionarios públicos, el Rey ha dispuesto que el mencionado día no haya despacho en los centros y dependencias oficiales de la corte."

EL PESAME DEL PAPA

El Papa, tan pronto como supo la noticia del fallecimiento de la Reina madre, se apresuró a testimoniar su pésame a la real familia, mostrándose profundamente apenado y retirándose inmediatamente a la capilla privada del Vaticano, para orar por el alma de la finada.

MISAS EN PALACIO

A las seis y media de la mañana comenzarán hoy a decirse misas en todos los altares de la capilla de Palacio.

La primera fué dicha por el capellán del regio alcázar.

Luego oficiaron el arzobispo de Valladolid y los obispos de Ciudad Real y Oviedo y el clero castrense.

También ofició el capellán del regimiento María Cristina, del cual era coronel honorario la Reina. Esta usa fué oída por el coronel y toda la oficialidad del regimiento.

A las nueve y media de la mañana ofició el obispo de Sión, y a las doce, el primado, siendo oída esta misa, desde la tribuna baja, por toda la real familia, el Gobierno, los mayordomos de Palacio y demás personal palatino. Comulgaron los infantes don Fernando y doña María Luisa.

En el oratorio de los infantes dijo una misa su profesor don Angel Uriza, que fué oída por toda la familia real.

Las misas comenzarán mañana a la misma hora que hoy, oficiando a las ocho el obispo electo de Segovia.

A las ocho y media lo hará el obispo de Sión, y asistirán toda la real familia y el Gobierno. Será una misa rezada, pero el obispo se vestirá de pontifical. Por disposición expresa del Monarca, esta misa se dirá con la mayor rapidez posible, a fin de que el entierro pueda partir antes de la hora anunciada.

REPRESENTACION DEL CLERO EN EL ENTIERRO

En la conducción del cadáver de la Reina madre formará todo el clero de la real capilla, al frente del cual irá el obispo de Sión, revestido de pontifical, con cruz alzada.

Los sacerdotes irán revestidos con capas corales.

El clero real, a su llegada a El Escorial, entregará el cadáver de la Reina a los Padres Agustinos y Moneros de Espinosa.

Después se celebrarán funerales en la basílica del monasterio por los Padres Agustinos.

DESFILANDO ANTE EL CADAVER

A las ocho y media de la mañana comenzó a formarse la cola de personas para desfilarse ante el cadáver de la Reina madre.

Desde primera hora, la cola fué mucho más nutrida que ayer, llegando hasta la calle Mayor.

Esto fué debido, sin duda, a que el público se enteró por la Prensa de que hoy continuaría el desfile.

A mediodía, la cola era interminable.

NOTAS LOCALES

EL DIA

No podemos quejarnos.

Las primeras horas de trabajo de esta noche han sido amenizadas por dos rondallas, formadas por simpáticos jóvenes, cuya alegría y juventud envidiamos. Y aun saboreando la satisfacción que su presencia nos produjo, hemos recibido a una Comisión anunciándonos otra visita: la de la Estudiantina Universitaria de Valladolid.

Para los que constituyen estas agrupaciones, la visita a las Redacciones de los periódicos sule ser de recuerdo inolvidable. Señala el día en que, por vez primera, se vistió el airoso traje de estudiante, el primer obsequio recibido, los primeros elogios para su labor artística...

Es motivo de satisfacción también para los ordenanzas del periódico, que desechan botellas y reparten kilos de pastas con verdadera prodigalidad y con opción... a un empucho.

También es grato para nosotros recibirlos. Un poco se retrasa la labor, pero luego se gana el tiempo perdido y se recuerda con nostalgia la última obra interpretada o la copla sentimental cuya letra nos conmovió.

Y si en todo momento la presencia de esa banda de juventud y de alegría nos satisface, esta satisfacción ha sido mayor en esta noche, pues, a no ser por ellas, no hubiéramos podido, por falta de noticias, confeccionar esta sección, que hoy tiene casi exclusivo sabor filarmónico.

ESTUDIANTINA UNIVERSITARIA DE VALLADOLID

Ayer, y procedente de dicha capital, llegó a Santander una Comisión de esta simpática y artística agrupación, patrocinada por el excelentísimo señor rector de aquella Ilustre Universidad, don Calixto Valverde, que con sus serenatas y alegre carácter van postulando "pro socorro universitario", cuyo único y exclusivo objeto es ayudar, en todo lo posible, a ese tan simpático tipo de estudiante pobre, que con grandes sacrificios cursan sus estudios académicos en aquella Universidad.

Esta Comisión, integrada por los señores Mata, Buitrón y Alonso, nada más llegar a esta, se puso al habla con distinguidas y bellísimas jóvenes de nuestra buena sociedad, acordando nombrar presidenta a la bella y simpática señorita María López-Dórga Vaquero, y corte de honor de la misma a las distinguidas señoritas Blanca Corral Pérez, María Álvarez Cano, Anita G. de los Ríos y Rosario Pombó Quintanal.

Tienen estos animosos jóvenes, con objeto de que la recaudación sea mayor, organizada una velada para el sábado, a las seis de la tarde.

Esta velada, que promete ser muy amena, por su variado repertorio, será realizada con la alegría, juventud y distinción de sus bellísimas presidenta y corte de honor, que asistirán a la fiesta.

EL NOMBRAMIENTO DE OBISPO DE CIUDAD RODRIGO

En estos días ha venido circulando por esta ciudad el rumor de que iba a ser nombrado obispo de la diócesis de Ciudad Rodrigo el actualmente gobernador eclesiástico de esta diócesis, don Manuel López Arana.

Nuestro conocimiento han llegado noticias de origen fidedigno confirmando plenamente el rumor y no pasarán muchas horas sin que aquel nombramiento se vea confirmado.

Esto será de verdadera satisfacción para todos los montañeses, pues don Manuel López Arana, que desde hace muchos años reside entre nosotros, y que en los importantes cargos que ha desempeñado ha dado pruebas de gran talento, se ha conquistado el cariño y el respeto de todos nuestros convecinos.

En todos los momentos de interés para Santander ha demostrado don Manuel López Arana un cariño acendrado a la Montaña. Por eso su nombre está incorporado a toda manifestación de engrandecimiento de nuestro pueblo y de la provincia en estos últimos años.

Recientemente había sido nombrado gobernador eclesiástico de esta diócesis, y rindiendo homenaje a sus relevantes merecimientos, el nuevo obispo le había escogido para ocupar el importante cargo de vicario.

Nuestra respetuosa y leal felicitación al nuevo obispo de Ciudad Rodrigo, y también a los feligreses de aquella diócesis, que contarán con un prelado sabio, virtuoso, de excepcional capacidad y con dotes envidiables para el gobierno del Obispado.

LA SOCIEDAD "LA AMISTAD", EN ESTA REDACCION

Tuvimos anoche el gusto de recibir en esta Redacción la visita de la rondalla de la Sociedad Artístico-Recreativa "La Amistad", excelente agrupación que se propone, animada por la simpatía y juventud de cuantos la integran, realizar una excursión artística durante las próximas fiestas de Carnaval.

Presidenta de honor de dicha Sociedad ha sido nombrada la encantadora y simpática señorita Carolina Santos Cacharón, quien, respondiendo espléndidamente a la exquisita y gentil delicadeza, ha regalado a la rondalla "La Amistad" una valiosa bandera, artísticamente bordada.

Todos los jóvenes que forman la simpática agrupación van vestidos con severo smoking, y forman un conjunto vistoso e irreprochable.

Preside la rondalla "La Amistad" don Alejandro Marcos Devilla; es vicepresidente don Rogelio Munilla, y abandonado don Francisco Santos Cacharón.

La dirige el conocido y competente don Eugenio Cacho, que con don Valentín Lledias son violines; bandurrias, don Alfonso Fernández, don José Diego, don Florentino San Emeterio y don Víctor Santiago; laúdes, don Eladio Escobedo y don Eusebio Valdeoliva, y guitarras, don Francisco Basante, don Triunfo Lledias y don Demetrio Rivero.

El objeto, la finalidad de su excursión artística es contribuir al engrandecimiento de la Academia, en la que se cultiva el divino arte de la música y en la que se da educación a numerosos jóvenes.

Se proponen recorrer Reinoso y Torrelavega, y dar varios conciertos y funciones, tomando parte en éstas el Cuadro Artístico de la Sociedad.

En esta Redacción dieron un escogido concierto, y fueron delicadamente obsequiados.

Fuó una fiesta simpatísimísima, que nos deleitó.

Desearnos a la excelente agrupación que el éxito acompañe su excursión y facilite sus elevados fines.

LA REPARACION DE UNA CARRETERA DE LA PROVINCIA

El gobernador civil, general don Andrés Saliquet, con el entusiasmo que pone en todas las cuestiones de interés provincial, al recibirnos ayer, nos dió cuenta de haber leído lo que se había recogido ayer en esta sección respecto a la reparación de la carretera de Gamá a Laredo.

La importancia de las obras que se realizan por el Circuito Nacional de Fines, no sólo en esta provincia, sino en toda España, hace que no se desee para terminarlas. Sin embargo, en conseguirlo se pone la mejor voluntad por todos los contratistas, y por la Junta de Obras públicas se les presta una decidida cooperación.

Tan es así—añadió—que todo el material de que dispone esta Jefatura de Obras públicas ha sido facilitado por el ingeniero-jefe, señor Sanjurjo, al Circuito de Fines Especiales.

Precisamente—agregó—hoy ha llegado una máquina y un tanque, y desde Burgos anuncian que ha salido otro tanque y otra máquina.

Lo que ocurre es que se trata de una obra importantísima, de muchísimos kilómetros, y esto obliga a tener necesidad de un largo plazo para la construcción, que, sin embargo, se procura que sea el más rápido posible, especialmente en aquellos trozos en los que no se puede interrumpir la circulación.

LA "RONDALLA CANTABRIA" VISITA "EL CANTÁBRICO"

También honró anoche con su visita el salón de lectura de nuestra Redacción la simpática agrupación "Rondalla Cantabria".

Se trata de un grupo de jóvenes decididos y animosos que se propone, con laudables fines, "asaltar" varios domicilios particulares y recorrer Reinoso, Torrelavega y Los Corrales de Buelna, entre otros puntos de la provincia.

La agrupación es muy numerosa y el cuadro de orquesta muy escogido.

Preside la "Rondalla Cantabria" don José Ramos Balbín, y le acompañan en la dirección de la agrupación don Manuel Piñón, abandonado, don Antonio Felices y don Ricardo Castañeda.

Componen el cuadro musical: dos violines, diez bandurrias, dos laúdes, una mandolina y cinco guitarras. Entre los ejecutantes los hay de relevantes méritos.

En nuestra Redacción, donde fueron obsequiados, según es proverbial en EL CANTÁBRICO, dieron un escogido concierto. Luego, una sección de la rondalla acompañó a don Serafín Medrano, que cantó, con estilo y gusto, varias jotas.

Nosotros agradecemos muchísimo la visita de los jóvenes ejecutantes. Nos hicieron pasar un rato delicioso, que coronó nuestro director deseándoles toda clase de triunfos, desear al que correspondieron todos los componentes de la "Rondalla Cantabria" con entusiásticos vivas a EL CANTÁBRICO.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL

¿Qué se ha hecho de esa denuncia? "Señor "Notalocalizador": ¿Quiere usted preguntar desde esa sección al jefe de la Guardia municipal o a los concejales, a los que correspondía, qué ha sido de la denuncia formulada por el guardia municipal número 55, fecha 13 del pasado, en la que ratifica la que había dado un vecino, referentes a unas basuras depositadas en la servidumbre de una casa, sin ser terreno del denunciado ni tener para ello permiso? Y hago esta pregunta porque las basuras continúan en el mismo sitio, para burla del denunciante y de la autoridad del guardia.—J. Delgado."

J. A. SOMARRIBA

MÉDICO-ODONTÓLOGO
Enfermedades de la BOCA Y DIENTES
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
VELASCO, 4, PRIMERO

PARA ASISTIR AL ENTIERRO DE LA REINA MADRE
SALIDA DE UN TREN ESPECIAL PARA MADRID

CONTINUAN LAS MANIFESTACIONES DE PESAME
Durante todo el día de ayer continuó el desfile de personas por el Gobierno civil para hacer presente su sentimiento por el fallecimiento...

Muchas personas exteriorizaron verbalmente su dolor ante el general Saliquet. Otras muchas—estas pueden contarse por centenares—firmaron en los pliegos que con ese fin se colocaron en la planta baja del Gobierno.

También se recibieron telegramas de pésame de casi todos los Ayuntamientos de la provincia. Cuando nosotros saludamos al general Saliquet, éste tenía sobre la mesa numerosos telegramas de pésame de todos los Ayuntamientos provinciales.

En los centros públicos continuó la bandera izada a media asta, y lo mismo advertimos en las de todos los buques surtos en el puerto.

Toda la ciudad expresó su sincera condolencia por la desgracia y a Palacio se enviaron centenares de telegramas.

SALE EL TREN ESPECIAL PARA MADRID
Por la tarde, a las cuatro, salió el tren especial para Madrid.

Le acompañan varios vagones, que eran ocupados por representaciones oficiales y populares. En representación del Ayuntamiento salieron para la corte el alcalde y los concejales señores Abascal, Camus, Oyabide, Pérez Venero, Gurtubay, García Gutiérrez, Lavín del Noval, Gómez Lambert, Bonet, Anieva y otros muchos.

Los acompañaban dos ordenanzas, que portaban una monumental corona de flores.

En nombre de la Diputación provincial salieron el presidente, don Francisco Escadillo; el vicepresidente, don Luis Escalante, y numerosos diputados. También iban dos ordenanzas con otra soberbia corona de flores.

Por el Banco de Santander fueron:

el presidente, don Saturnino G. Britz; los consejeros don Angel Jado y don Juan Martínez; el subdirector, don Gabino del Castillo; el consejero, don Casimiro Fernando, y el ordenanza don Luis Quijano; por la Cámara de la Propiedad, don Francisco García, don Isidoro Ubierna y don Aurelio Alonso; por el Gremio de Pescadores, don Antonio Samperio, don Luis Martínez Conde, don Antonio Isa, don José Escobedo, don Fernando Portilla, don José Seoane y don José Méndez; por la Asociación de la Prensa, don José Pérez Parada; por los Bomberos Voluntarios, don Ramón Arrarte, don Manuel Eloy, don Francisco Cañedo, don Fermín San Miguel, don Ernesto Lejano y don Enrique Linares; por las pescaderas, doña Martina Sanchón, doña Modesta Heras, doña Dolores Martín, doña Antonia Escobedo, doña Candelaria Maza, doña Herminia Cuevas, doña Francisca Blanco, doña Angela Rivas, doña Lucía San Emeterio, doña Rosario Sánchez y doña Guadalupe Iglesias; por el Monte de Piedad, el director, don José Iglesias; varios consejeros y apopleados; por el Círculo de Obreros, don Julián Gurtubay, don Balbino Rodríguez y don Agustín Casado; los periodistas don Francisco Revuelta, don Alejandro Quintana y don Víctor Serna, y otras muchísimas personas cuyos nombres nos fué imposible recoger en los andenes de la estación.

El tren arrastraba un vagón lleno de coronas, y al cuidado de éstas iba el floricultor don Ramón Rebollo. El tren salió con algunas plazas reservadas para recoger Comisiones en las estaciones del trayecto.

UN TELEGRAMA DE LAS CIGARRERAS
Las cigarreras han enviado el siguiente telegrama:

Madrid. — Mayordomía de Palacio. Operarias fábrica tabacos Santander testimonian Sus Majestades los Reyes sentido pésame por fallecimiento Reina madre María Cristina.

TECHAMBARD PURGANTE LAXANTE
El mejor remedio contra el ESTREÑIMIENTO

Teatros y Salones

EL BENEFICIO DE LA CARIDAD DE SANTANDER

Con dos llenos rebosantes se celebraron ayer las funciones que los distinguidos y laboriosos aficionados que constituyen la Agrupación Artística Montañesa habían organizado con objeto de dedicar sus ingresos al sostenimiento de la benemérita institución La Caridad de Santander.

Sobradamente justificados estaban tan formidables llenos, pues a las simpatías que como entran los improvisados artistas y al curativo objeto del beneficio había que añadir la curiosidad que despertaba el hecho de haberse atrevido con una obra lírica de tan altos vuelos como "El caserío" quienes no son veteranos en estas lides, y las cábalas y comentarios que lógicamente se hacían acerca del probable mayor o menor éxito con que saldrían airoso de la pavorosa prueba.

Verdad es que no hace muchos meses se aventuraron a poner en escena "Maruxa" algunos de los elementos que ayer constituían la compañía, y que su esfuerzo fué coronado por el triunfo más rotundo; pero "El caserío" tiene seguramente mayores dificultades, mayor número de personajes y una porción de complicaciones escénicas que no son moco de pavo ni aun para los profesionales más expertos y plétores de facultades. Por lo tanto, no es de extrañar que, no obstante el entusiasmo y la buena voluntad de todos, quedasen al descubierto muchos lunares inevitables que necesariamente tenían que restar luz a la obra en algunos momentos; es mucho caserío "El caserío", y es natural que los novilleros encuentren serias dificultades para lidiar toros de mucha edad y muchas libras. Rendiría el trabajo mayor lucimiento si presidiese más prudencia y discreción en la elección de las zarzuelas poniendo sólo en escena aquellas que puedan ser dominadas por los artistas, en vez de ser los artistas los que quedan al descubierto dominados por la obra.

No interpreten estos comentarios los simpáticos muchachos como una censura agria, ni mucho menos; es simplemente un consejo sincero y cordial, ya que ahora, según parece, no se trata de una improvisación, sino que se hallan constituidos en agrupación "estable" y disciplinada, y la cosa es más seria para el cronista que cuando tiene que juzgar la labor de un día aislado, la consecuencia frívola de unos días de buen humor entre unos cuantos amigos que se reúnen accidentalmente para "jugar a las comedias" con un pretexto cualesquiera.

Tranquila ya nuestra conciencia con esta cariñosa admonición, a la que nos obliga nuestras convicciones artísticas, y seguros de que nos la han perdonado los animosos socios de la Agrupación Artística Montañesa, tomándola en su recto sentido, nos complacemos en consignar que el éxito que alcanzaron fué enorme, merecido, y que ambas representaciones (la de la noche más justa y más segura que la de la tarde) fueron motivo de constante y ruidoso aplauso para los comediantes y sus competentes directores.

Atendiendo exclusivamente a lo lírico, no hay más remedio que citar en primer término a Emilio Cabañas, quien, si como actor está todavía en embrión, es un tenor estupendo, de preciosa y bien timbrada voz y de exquisito gusto para manejarla. Es, indudablemente, el mejor cantante de la "compañía"; y de otras varias compañías de crédito que andan por ahí.

El más completo de todos es Fernando de Juan, pues como tenor cómico tiene voz suficiente y como actor es discretísimo, acertado, justo, con mucha vis cómica, dice muy bien e interpreta con encantadora sobriedad, "sin pasarse jamás", que es mérito que alcanzan muy pocos.

Le siguió en méritos Amparo Rosal, una actriz de carácter llena de nervio, de vida y de expresión..., pero "se pasa" con frecuencia e interpreta con excesiva movilidad. Si en nuevas aventuras escénicas consigue dominarse un poco, será seguramente una actriz excelente.

Carmina Santana, muy equilibrada, muy segura, cantó y dijo con el acierto a que nos tiene acostumbrados de otras veces, y alcanzó muy merecidos aplausos.

Para Armando Cárcaba era excesivo el peso del papel y de la partícula, flojeando bastante de ajuste y de afinación en la famosa romanza del primer acto, aunque luego se repuso mucho y cantó a satisfacción del público los demás números de la obra.

Muy acertada Florida Sáiz, lo mismo que Jacinto Orbezo, aunque en "El caserío" no tiene ocasiones de lucir su espléndida voz de bajo.

Exageradillo, muy exageradillo, Pedro Fernández.

Muy bien los coros. Formidables los espatadanzaris vascos que dirige el señor Zubizarreta, que arrancaron verdaderas tempestades de aplausos.

Por último, vaya un elogio caluroso, entusiasta, para la labor realizada por la notable maestra concertadora señorita Julieta García, y otro para el popular maestro Vilches, que estuvo bravo, competente y seguro con el palato.

Creemos ocioso consignar que se repitieron una porción de números entre clamorosas ovaciones.

Casa BARROS

RAMPA DE SOTILEZA
Teléfono 3348.
BARROS, LAVABOS, BIDETS, INODOROS Y CISTERNAS—CRISTALERIA.

TOS

CARAMELOS PECTORALES CENARRO
Desinfectan el aparato respiratorio.
Caja: 55, 70 cts. Farmacias, droguerías.

R. MAZA MADRAZO

PULMONES Y CORAZON
RAYOS X.—ELECTROCARDIOGRAFO
Neumotórax y quimioterapia de la tuberculosis. De 40 1/2 a 1 y de 3 a 5 A. los dobles, martes y sábados, de 5 a 6.
BURGOS, 3, PRIMERO

GRAN CINEMA
PRESENTA HOY, VIERNES
EL ACONTECIMIENTO REVOLUCIONARIO DEL CINEMATOGRAFO
NAPOLEON TRIPTICO
Las maravillosas aventuras del genio de Córcega realizadas por ABEL CANGE con el procedimiento de su invento denominado...

ATENEO DE SANTANDER

Conferencia por don José del Río Sáinz.

El Ateneo de Santander, dando una muestra más de su amplitud de criterio, y en su deseo de incorporar a la Prensa—representada esta vez por la local—a sus actividades intelectuales, ha hecho ofrenda de su docta tribuna a varios queridos compañeros, inició la serie de conferencias de periodistas el cultísimo Rafael Sánchez Mazas, y ayer le siguió en turno nuestro compañero don José del Río, director de "La Voz de Cantabria", quien leyó un interesante trabajo haciendo un resumen del debate sobre las escuelas de periodistas.

El trabajo de Del Río Sáinz fué una ardorosa apología del criterio por el sostenido desde la tribuna periodística, sumándose al núcleo de los profesionales que preconizan la Escuela como preparación fundamental del redactor de periódicos.

Comenzó haciendo historia de la campaña, defendida por él en el Congreso de la Prensa en Palma de Mallorca, hace tres años, y resucitada en la última asamblea de periodistas de Valencia, el pasado año. Entiendo—dice—que estos problemas profesionales interesan no sólo a una clase determinada, sino a la colectividad.

Refiere quienes fueron los principales propugnadores de la teoría expuesta, y se pregunta por qué la clase periodística no busca su clasificación profesional y titular, cuando todas las demás profesiones lo han hecho ya, sobre todo teniendo en cuenta que el periodismo, más que una profesión, es un sacerdocio.

Dice que la escuela tiende a producir buenos periodistas, con conocimientos de los problemas generales, capacitados, especializados, pues el periodista que todo lo hacía pasó para no volver. Estos periodistas siempre estarán sobre el nivel del pueblo que lee.

Termina diciendo que habrá escuelas de periodistas porque es una necesidad impuesta por el moderno criterio profesional y porque la cultura media del pueblo lo exige.

El señor Del Río Sáinz fué muy felicitado al terminar su interesante conferencia, escuchada por un público selecto y distinguido, entre el que se encontraban compañeros de la Prensa local.

Santiago García Quintanilla

Medicina general, Especialista en huesos, músculos y articulaciones.
Consulta de 11 a 1.—Burgos, 3, 2.º decha.

Gente conocida.

(De la Exposición Felices)



A los señores alcaldes y secretarios de los Ayuntamientos de España.

UNA OFERTA QUE LES INTERESA
La Agencia y Consultorio Jurídico TRAMITE, de Madrid, calle de Colmenares, número 8, dirigida por don Pedro Monje, abogado, y don Antonio Díaz-Cañabate, abogado y secretario judicial, ofrece a todos los Municipios de España sus servicios, en la forma y condiciones siguientes:

Por una igual anual, cuyo precio oscila entre CINCUENTA y TRESCIENTAS PESETAS—según la importancia de cada Ayuntamiento atendido el número de sus habitantes—, RESUELVE todas las gestiones que tengan que realizar en Madrid; aclaran dudas relacionadas con el Estatuto, con BIENES DE PROPIOS CONSULTAS JURIDICAS, CREDITOS EN EL BANCO DE CREDITO LOCAL, ACTIVA EXPEDIENTES, INFORMA DE LAS DISPOSICIONES NUEVAS, etc., todo por el precio de la iguala muy reducido, que nada representa en el Presupuesto y mucho ahorra.

Además, obtiene certificados de penales, certificaciones de última voluntad, legalización de documentos, presentación de instancias, EXHORTOS. Para informarse, DIRIJASE A TRAMITE, Colmenares, 8, apartado de Correos 756.—MADRID.

LAS FIESTAS DE CARNAVAL

Numerosos y valiosos premios.

Como ha podido verse en las exposiciones hechas, no sólo serán numerosísimos, sino valiosos, los premios que regalará la Asociación de la Prensa en sus fantásticos bailes del teatro Pereda, para los cuales ya casi están agotados palcos y plateas.

Los programas han sido repartidos profusamente, y les satisface a los periodistas poder decir a las bellas mascaritas que concurren a sus bailes del domingo, lunes y martes de Carnaval que, además de los regalos en aquellos determinados, habrá muchos más, recibidos después, y que, por esa causa, no han podido incluirse a tiempo. Entre estos regalos hay verdaderas preciosidades.

Para servicio de disfraces de los jóvenes que no quieran ir disfrazados desde su casa, se establecerá un verdadero almacén de primeros trajes de fantasía en el escenario—entrada por la calle de Santa Lucía—, trajes pertenecientes al famoso sastré de los teatros de Madrid, don Gerardo Sánchez, que ha traído a Santander un vagón lleno de los más bellos y vistosos. Para el alquiler de estas prendas deberá tratarse con el propio señor Sánchez, en dicho escenario, desde las dos de la tarde hasta las doce de la noche.

También en el escenario se establece un servicio de guardarropía, al precio de una peseta, en los cuartos de los artistas, para que en ellos puedan disfrazarse cuantas jóvenes lo deseen. Este servicio, como el anterior, es exclusivamente para señoras y señoritas.

Los pocos palcos, plateas y proscenios que quedan para los bailes de la Asociación de la Prensa se hallarán a la venta desde hoy, viernes, en la Contaduría del teatro Pereda, donde se despacharán sin recargo alguno.

NOTAS MILITARES

Continuando las visitas que el general gobernador militar, señor R. de Rivera, viene efectuando a las unidades, dependencias militares de esta capital, en el día de ayer revisó a las fuerzas del regimiento Valencia, quedando muy complacido de la brillante presentación del regimiento, por lo que felicitó a su coronel, don Carlos Bosch.

—Ha llegado, con permiso, a esta plaza el comandante de Infantería don Manuel Ubiña.

—Se le ha concedido permiso para Madrid al comandante de Caballería don Rafael Domínguez.

—Esta mañana cumplimentó el señor gobernador militar una Comisión de somatenes, compuesta de los vocales señores Guijarro, Arrarte, De la Riva y La Mora, con el comandante auxiliar señor López Dóriga y capitán señor González Amor, siendo recibidos muy cariñosamente por S. E., quien les felicitó por su excelente organización y entusiasmo que les anima.

—Se nombra comandante general de Invalidos militares al teniente general, en situación de primera reserva, don Ventura Pontán y Pérez de Santa Marina en relevo del del mismo empleo don Luis de Aizpuru Mondójar.

—Se autoriza al capitán de la Guardia civil don José Garrigós Bernabeu para usar sobre el uniforme la medalla de oro de campeón de arma corta, libre, y las dos medallas de maestro licenciadas por la Representación del Tiroador de pistola, que le han sido condecorado de Santander y Granada.

—Se concede permiso para Burgos al capitán del regimiento Andalucía, número 53, don Luis Segura.

Angel Ruiz Zorrilla
VIAS URINARIAS—SECRETAS—QUIRURGIA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 tardes.
Plaza Vici, 2.—Tel. 3480.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDE
San Francisco, 21, primero.
Reanuda la consulta.

RICARDO SARO
DENTISTA
Consulta de diez a una y de cuatro a seis.
Wad-Ras, 5, segundo; teléfono 3142.

Dr. F. CALATAYUD
MÉDICO DENTISTA
EXTRACCIONES SIN DOLOR
Plazuela del Príncipe, 1.º

SAIZ ANATOMIL
MEDICINA INTERNA
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION
De 11 a 1 y de 4 a 5. Paseo Pereda, 34, 1.º

DE SOCIEDAD

Hace días fué operada felizmente, en el Sanatorio del Doctor Madrazo, la señorita doña Elvira Correa. Celebraremos su pronto restablecimiento.

Fockink
CURAÇAO DOUBLE ROUGE

COMPANIA DEL TRAMVAY DE MIRANDA

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 12 de los Estatutos, se convoca a junta general ordinaria a los señores accionistas, para el día 27 de febrero corriente, a las cuatro y media de la tarde, en las oficinas de la Compañía.

ORDEN DEL DIA

Primero.—Lectura y discusión de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio de 1928 y su aprobación.

Segundo.—Aprobación del reparto de las utilidades del ejercicio.

Tercero.—Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas y de dos consejeros.

La papeleta de asistencia se puede recoger en las oficinas de la Compañía, sítas en Caño, los días laborables, hasta el 24 inclusive, mediante la presentación de las acciones o resguardos correspondientes.

Santander, 3 de febrero de 1929.—El presidente del Consejo de Administración, Manuel de Huidobro.

LA FAMOSA CERA "CUCO"
EN PASTA Y LÍQUIDA

El baile de trajes.

La extraordinaria expectación que ha despertado el baile de trajes organizado por la Asociación de la Prensa, y patrocinado por los prestigiosos Círculos locales, que se celebrará mañana, por la noche, en el Teatro Pereda, culminó ayer en la demanda de localidades.

Palcos y plateas quedan prácticamente agotados y han sido vendidos muchos billetes de caballero.

A partir de hoy estarán a la venta estas entradas en la taquilla del Teatro.

Fueron enviadas las invitaciones de señora a la Sociedad de Lawn Tennis, Círculo de Recreo, Club de Regatas, Club Marítimo y Círculo Mercantil, donde comenzó a atender a las peticiones hechas de antemano por los socios.

Es enorme la animación entre el elemento joven, y por el número y calidad de lindas señoritas que irán disfrazadas y lo interesante y sugestivo del programa, lo valioso y artístico de los premios y las excepcionales condiciones que reúne el Teatro Pereda para esta clase de fiestas, no cabe dudar que la de mañana ha de superar a cuantas análogas se han organizado en nuestra ciudad.

Recordamos que la "foilette" de las señoras será el disfraz o el traje de noche, y que la Asociación de la Prensa se reserva el derecho de admisión. También insistimos en recomendar a los caballeros la etiqueta o el traje obscuro.

El plazo para los encargos de mesas para la cena se cerrará esta noche.

AUDIENCIA

SENTENCIA
En la causa seguida en el Juzgado del Oeste, por el supuesto delito de estafa, contra Constantino Rodríguez Cantero, se ha dictado sentencia absolutoria.

SENTENCIA EN UN PLEITO CONTENCIOSO
En el pleito promovido por don Paulino García del Moral, en nombre y representación de la Sociedad colectiva Torre y García del Moral, contra resolución del Tribunal Económico Administrativo Provincial de fecha 30 de noviembre de 1927, por la que se desestimaba una reclamación sobre tarifa aplicable al impuesto o patente de circulación de automóviles, por el Tribunal Provincial de lo Contencioso-Administrativo, se ha dictado sentencia reformando la liquidación practicada por la Administración de Rentas públicas, dejando sin efecto la resolución recurrida.

Por el Tribunal Provincial de lo Contencioso-Administrativo, se ha dictado sentencia en el pleito promovido por don José Ramón de la Sierra, contra resolución del Tribunal Económico Administrativo Provincial, de fecha 4 de enero de 1928, desestimando la demanda y absolviendo a la Administración.

El seguro ferroviario

El Consejo de dirección y administración de la Comisaría del Seguro obligatorio ha convocado a un concurso de méritos entre doctores y licenciados en Medicina, para designar los médicos que han de intervenir en la presentación de la Comisaría en los accidentes y siniestros protegidos por ella.

Varios son los nombramientos que se harán con este motivo, figurando uno para Santander, y sólo tendrán derecho a ser requeridos para un servicio.

Puntos de venta de EL CANTABRICO

EN MADRID: M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco "Las Galatravas"; J. Sánchez Herrero, Alcalá, frente al número 57.—Mariano Martín, frente al Teatro Apolo; Teófilo Gómez, frente al Teatro Alkazar.

EN BARCELONA: Sociedad Española de Librería, Biblioteca de la Estación del Norte, quiosco "El Garmen"; José Rexachs, rambla del Centro, frente al Teatro Lico.

EN VALLADOLID: Francisco Valero.

EN BILBAO: Teófilo Cámara, almacén de Mazarredo, 15, y A. Urquijo, 24, librería; quiosco del Arenal y de la Gran Vía; quiosco de la Estación del Ferrocarril de Santander.

EN SAN SEBASTIAN: César Heibich, Miracruz, 7, y en la Biblioteca de la Estación de los Ferrocarriles Vascos.

EN OVIEDO: Quiosco de la Estación de los Ferrocarriles Económicos.

EN BURGOS: Luisa Almedres, San Pablo (estanco 6).

EN PALENCIA: Higiénic Abad, Pta Espina, 11.

EN EL FERROL: Celestino Comadín, San Francisco, 23.

Ateneo de Santander

CONFERENCIA DE DON LEOPOLDO ALAS
Invitado por la Sección de Ciencias Morales y Políticas, ocupará hoy, viernes, la tribuna de este Ateneo, el notable civilista, ilustrísimo señor doctor don Leopoldo Alas y G. Argüelles, decano y catedrático de Derecho civil de la Facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo.

Disertará sobre el tema "Familia y propiedad en el Derecho moderno". Será presentado el ilustre conferenciante por don Alberto López Argüello, presidente de la Sección de Ciencias Morales y Políticas.

Al acto, que comenzará a las siete y media, podrán asistir las señoras, como de costumbre. Mañana dará otra conferencia el señor Alas, sobre el interesante tema jurídico "Contratos de adhesión".

DIBUJO Y PINTURA

Lecciones por Ricardo Bernardo. Avisos: Ateneo de Santander.

Despacho y visitas.

(Por teléfono.)
Madrid.—El presidente del Consejo despachó esta mañana con el director general de Marruecos y con el encargado del Ministerio de Hacienda, señor Amado.

Después recibió a los generales Pérez Lema, Fontán y Flores, y a una Comisión del Patronato de Turismo.

En el Ministerio de Hacienda manifestó que el señor Calvo Sotelo, según manifestaciones de los médicos que le asisten, se encuentra bastante mejor, habiendo despachado con el jefe de la Secretaría auxiliar.

El ministro de la Gobernación recibió a los gobernadores de Valladolid y Albacete y al teniente del Ejército uruguayo don Angel Condor, que cursa sus estudios en la Escuela Superior de Guerra.

El ministro del Ejército recibió oficialmente al general Fontán y al teniente coronel Paz.

Doctor Ortiz Villota
Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X.
Consulta diaria de 11 1/2 a una.
Velasco, 5, 2.º.—Teléfono 1929.

ROMAN SANCIFRIAN
ODONTOLOGO
ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES.—RAYOS X.
Consulta de diez a una y de tres a seis.
SAN FRANCISCO, 21.

JUAN JOSE LASTRA
MEDICO ESPECIALISTA EN SIFILIS
de los niños, de la Gota, de Leche.
San Francisco, 29, 1.º. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

Fernando Estrañi
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
CASTELLAR, 1.º.—TELEFONO 1142.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Los reyes de Dinamarca asistieron ayer en Barcelona a diversos actos.
Han marchado a Madrid numerosas representaciones de provincias para asistir al entierro de la Reina Cristina.
Se ha hecho público oficialmente el acuerdo entre el Vaticano y el Gobierno de Italia.

LAS CORPORACIONES AGRARIAS

En la reunión de las Corporaciones agrarias se acordó la creación, en capitales de provincia, de una Junta encargada de dirigir la constitución de comités paritarios en los pueblos y en el campo.
Asimismo acordó que se extendan a toda España Comisiones de industrias agrícolas análogas a las que hoy existen en los remolacheros de la Rioja y Aragón, para que puedan formarse estas agrupaciones en el vino, aceite, etcétera.

EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO

El jefe del Gobierno estuvo esta noche en el Ministerio del Ejército, despidiendo con el secretario de Relaciones Exteriores, señor Palacios, y con el señor Benjumea, jefe de Corporaciones agrarias.
A éste le hizo entrega el marqués de Estella de un cheque de 50.000 pesetas, resto de la cantidad adelantada por la Exposición iberoamericana para el archivo de Colón.

CONSEJO DE MINISTROS

Mañana, a las seis y media de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.
UN IMPORTANTE LEGADO
Bilbao.—Hoy, los herederos de doña

RETRATOS DE NIÑOS.

VEASE LA EXPOSICION JULYAY AMOS DE ESCALANTE

DE UN ACCIDENTE DE AVIACION

La Línea de la Concepción.—Se han recibido detalles de Gibraltar diciendo que el hidro que cayó ayer al mar es uno titulado "Hagar Argus", e iba tripulado por tenientes pertenecientes a la escuadra del Atlántico, que efectuaban prácticas.
Capotó el aparato violentamente y se hundió cerca de un acorazado.
Fue recogido uno de los oficiales; pero falleció poco después.
El otro no ha sido encontrado.

LA OBRA POSTUMA DE GRANADOS

Madrid.—En el Teatro Apolo se ha estrenado esta noche la zarzuela titulada "El caballero sin nombre", obra póstuma del maestro Granados, letra de López Sepúlveda.
La obra obtuvo un gran éxito, repitiéndose todos los números.
Los que más gustaron fueron un nocturno y un pasodoble.

zárraga, Ordóñez, Cornejo, Merino, conde de Esteban Collantes, Terán, don Natalio Rivas y otros.
También estuvieron la señora de La Cierva, el duque de Santa Elena y el general Bргуete.

Entre las coronas que se recibieron esta tarde en Palacio figuran una del regimiento León y otras del Ayuntamiento de Madrid, Cuerpo consular extranjero, Cuerpo de miqueletes, de Guipúzcoa; Asociación de Hoteleros de San Sebastián; Asociación de Antiguos Alumnos, de El Escorial; Artillería de la primera región; presidente de la República Argentina, Irigoyen; del conde de Aguilar, y de los presidentes de las Repúblicas del Ecuador y Polonia.
Esta tarde ha sido colocada a los pies del féretro una monumental corona de violetas, con cintas de los colores nacionales, sin dedicatoria, ofrecida por el Rey a su augusta madre.

LOS REPRESENTANTES EXTRANJEROS

Entre los representantes extranjeros que irán mañana a la misa que se celebrará en Palacio figuran el jefe del Protocolo francés, de la Pouchère, y el ministro de Dinamarca, a quien dejó su Rey encargo expreso de hacerlo.
PREPARATIVOS EN EL ESCORIAL
En el Escorial se ha habilitado la sala pudriero, donde hasta el verano pasado estuvieron los cadáveres de los Reyes Isabel II y Francisco de Asís y de la princesa de Asturias.
En dicha sala quedará depositado el cadáver de la Reina madre hasta su traslado al panteón de los Reyes.
Tan pronto como llegue el cadáver, se colocará en el centro de la Basílica y se cantará la Misa, de Perosi, a tres voces, por la orquesta de la Capilla del Monasterio.
Un monumental candelabro, denominado "El Clavel", se colocará ante el féretro.

EL TERNO DE DIFUNTOS SERÁ EL QUE REGALÓ LA REINA CRISTINA, Y QUE ÚNICAMENTE SE USÓ EN EL ENTIERRO DE LAS PRINCESAS MARÍA DE LAS MERCEDES Y MARÍA LUISA.

En la estación se hará cargo del cadáver el párroco de la villa de El Escorial.
En el centro del patio de los Reyes se colocará el cadáver, y con el consiguiente ceremonial el ministro de Justicia le entregará al prior del Monasterio.
La comitiva se dirigirá desde la estación, por el paseo del Príncipe, hasta la Lonja.

EL DESFILE DEL PUBLICO

Esta tarde continuó en Palacio el desfile del público ante el cadáver de la Reina doña María Cristina.
A las cinco, cuando iba a suspenderse el acceso al regio alcazar, don Alfonso, al darse cuenta de que había frente a Palacio una larga cola, formada por millares de personas, que se iban a quedar sin poder entrar, ordenó que continuara el desfile hasta las ocho menos cuarto de la noche.

LOS FUNERALES OFICIALES

El Gobierno se propone celebrar solemnes funerales el día 12, en San Francisco el Grande, por la Reina doña María Cristina.
EL TESTAMENTO DE LA REINA
En Palacio han manifestado que la Reina doña María Cristina no ha hecho testamento.
Se cree que si acaso existe será ológrafo; pero se desconoce aún, por no haberse abierto los muebles del uso particular de la Reina madre.

NEUVOS DETALLES

Mañana, hasta después del entierro de la Reina Cristina, el comercio no abrirá sus puertas.
Hasta las ocho menos cuarto de la noche duró el desfile de público en Palacio. A dicha hora se suspendió la entrada y se disolvió la cola. Aguardaba todavía bastante público.
Como ayer, las clases de etiqueta y palatinos desfilaron por la capilla ardiente hasta las once de la noche, en que se cerraron las puertas de Palacio.
Con las Ordenes religiosas de turno en la vela del cadáver, velan también los reales guardias alabarderos y los monteros de Espinosa.
A última hora de la noche estuvieron en Palacio los arzobispos de Tarragona y Valencia, los cuales dieron el pésame al Rey, pasando luego a la capilla ardiente, donde rezaron un responso.
Anoche empezaron a llegar algunas representaciones de provincias de las numerosas que acudirán para asistir al entierro.

EL LUTO DE LA CORTE ITALIANA

Roma.—El Rey ha ordenado que la corte guarde luto durante quince días con motivo del fallecimiento de la Reina Cristina.
EL PÉSAME DE COOLIDGE
Washington.—El embajador de España en los Estados Unidos ha ordenado la suspensión de todas las ceremonias en la Embajada con motivo de la muerte de la Reina Cristina.
La Embajada de España tiene la bandera a media asta. Las oficinas están cerradas en señal de duelo.
El presidente Coolidge ha enviado al Rey de España un sentido telegrama en nombre de la nación y del suyo propio.

EN CHILE

Santiago de Chile.—Los periódicos publican retratos y artículos necrológicos con motivo del fallecimiento de la Reina doña María Cristina.
El presidente de la República ha enviado sentidos telegramas de pésame al Rey don Alfonso.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—A las once de la mañana, la plaza de la Constitución presentaba un aspecto imponente, pues se habían congregado allí más de diez mil personas deseosas de expresar su sentimiento por la muerte de doña María Cristina.
En el salón de sesiones del Ayunta-

miento se congregó la mesa de duelo, que estaba presidida por seis exalcaldes, todos los concejales, gobernador civil, comandante de Marina, gobernador militar y representantes de las fuerzas de la guarnición.
Después de sonar los trece toques de campanilla, y precedidos por la Guardia municipal y representaciones de la Diputación, los señores que componían la mesa de duelo se trasladaron a la plaza de la Constitución, donde recibieron el pésame de todos los allí reunidos.
El Municipio en pleno se reunió después en sesión extraordinaria, adoptándose los siguientes acuerdos:
Habilitar varias mesas con pliegos, para que firme el vecindario; enviar a las Sociedades que los han solicitado pliegos con el mismo fin, y una vez reunidos todos los pliegos de la provincia, confeccionar un álbum para remitirlos al Rey como recuerdo.
Crear becas en los centros de enseñanza y beneficencia que llevarán el nombre de María Cristina, señalando importantes cantidades para ellas.
Encargar a un pintor de nota, acaso Zuloaga, un retrato de la Reina, que será colocado en el salón de actos del Ayuntamiento, sacando copias para entregar a los centros de beneficencia.
Celebrar solemnes funerales, con la cooperación del Orfeón Donostiarra y la Sinfónica.
El alcalde y todos los concejales, a excepción del señor Peña Murguía, que se hará cargo de la Alcaldía, asistirán al entierro y a los funerales de la Reina.
El presidente de la Diputación y los diputados señores Ellosegui, Toledo y Casadevante han salido esta mañana para Madrid.
El resto de los diputados salió esta tarde para la corte con igual objeto.
Con los primeros fué un piquete de miqueletes, mandado por un capitán, y los maceros y clarines de la Corporación provincial.
Esta noche han salido muchas personalidades para acompañar los restos mortales de la Reina María Cristina, que tantos beneficios dispensó a San Sebastián.
La recepción en el Ayuntamiento tuvo lugar alrededor de las doce.
Se calcula que entre las personas que desfilaron y las que había en la plaza de la Constitución serían unas 20.000.
Solamente del barrio del Antiguo, donde está enclavado el palacio de Miramar, acudieron 5.000 personas.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo.—Rayos X
Localidad, 13, 1.º (enfrente de la Joyería de Fremanas)
Horas de consulta de 11 a 1 y de 8 a 5.
TELEFONO 2304

EN BARCELONA

Barcelona.—Esta mañana, desde las ocho a las once, se celebraron en la capilla de San Jorge, en la Diputación provincial, misas en sufragio del alma de la Reina doña María Cristina.
Asistieron a cada una de ellas un representante de las Corporaciones y numerosa concurrencia.
En la misa de las nueve ofició el abad mitrado de Montserrat, y a las diez asistió el presidente de la Diputación.
El alcalde y algunos concejales han marchado a Madrid, para asistir al entierro de la Reina madre.
También ha salido esta noche un piquete de la Guardia municipal.

EN SEVILLA

Sevilla.—Esta noche marcharon a Madrid el alcalde y varios concejales para asistir al entierro de la Reina doña María Cristina, en representación de la ciudad.

EN VITORIA

Vitoria.—Han salido para asistir al entierro de la Reina doña María Cristina el presidente de la Diputación y un diputado.

EN BILBAO

Bilbao.—Se ha reunido la Comisión provincial, acordando asistir mañana al entierro y funerales de la Reina madre.
Por la mañana fueron a Madrid, en automóvil, el presidente y el vicepresidente de la Corporación provincial, saliendo por la noche los restantes diputados con el secretario, comandante de mifones, maceros y ordenanzas.
También acordó la Comisión provincial ofrecer una corona a la Reina fallecida.

EN VALLADOLID

Valladolid.—Han marchado a Madrid el arzobispo y representaciones, para asistir al entierro de la Reina madre.

COÑAC COMENDADOR

El viaje de los Reyes de Dinamarca.

LLEGADA A LA CIUDAD CONDAL
Barcelona.—A las diez y cuarto de la mañana llegaron a esta población, en el expreso, los Reyes de Dinamarca con su séquito y el personal español puesto a sus órdenes.
Les acompañaba desde el apeadero de Graoia el gobernador civil.
Los andenes estaban alfombrados. En ellos se hallaba formada una compañía del regimiento Badajoz con bandera y música.
A la llegada de los Reyes, aquella ejecutó el himno danés.
Los Soberanos revistaron la compañía en unión del general Barrera.
El Rey de Dinamarca vestía uniforme de general de su país.
En la estación fueron recibidos por el alcalde, presidente de la Diputación, concejales, diputados provinciales, ge-

nerales y asimilados y jefes y Comisiones de la guarnición.
También se hallaban numerosos elementos de la nobleza, representación de la Unión Patriótica, cónsul de Dinamarca y numeroso público que les tributó un respetuoso recibimiento.
El alcalde entregó un ramo de flores a la Reina.
Desde la estación, los Soberanos se trasladaron al Hotel Ritz.
Después de descansar unos momentos fueron a la Catedral, donde les enseñaron un escudo del Rey Christian, y visitaron la cripta de Santa Eulalia.
Desde la Catedral, los Reyes, acompañados de las autoridades, se trasladaron al Hotel Ritz.
A la una de la tarde estuvieron los Soberanos de Dinamarca visitando la Diputación provincial.
Fueron recibidos por la Diputación en pleno, con maceros, y numerosos generales y autoridades.
La Banda de música de los mozos de Escuadra ejecutó a la llegada el himno danés.
Los Soberanos visitaron detenidamente la Diputación provincial, sirviéndoseles, al terminar la visita, un cocktail.
El presidente de la Diputación ofreció un ramo de flores a la Reina.
OTRAS VISITAS
Desde el Palacio provincial se trasladaron de nuevo al Hotel Ritz. Allí almorzaron, acompañados de sus séquitos, capitán general, alcalde, presidente de la Diputación y otras autoridades.
Los Monarcas ocupan en el hotel las mismas habitaciones que los Reyes de España antes de construirse el Palacio de Pedralbes.
En el hotel fueron cumplimentadas los reales personas por el cónsul danés en Barcelona y el personal de la Colonia, que entregó a la Reina dos ramos de flores con cintas de los colores nacionales de ambos países.
Después de permanecer los Reyes unos momentos en sus habitaciones se trasladaron a la Diputación, donde fueron recibidos por el presidente de dicha Corporación.
En el zaguán, una sección de mozos de Escuadra rindió honores a los Reyes, con una Banda de música, e interpretó el himno danés.
También se encontraban allí el capitán general, el gobernador militar y otras autoridades.
Los Reyes recorrieron distintas dependencias y después fueron obsequiados.
Nuevamente volvieron al Hotel Ritz, donde almorzaron en unión de su séquito y de las principales autoridades, a las que invitaron.
El Ayuntamiento ha suspendido el banquete que había organizado en honor de los Reyes. La suspensión obedece a una indicación del Rey Christian, que desea rehuir toda solemnidad durante su estancia en Barcelona.
A las cuatro de la tarde, los Reyes se trasladaron a la Exposición, donde fueron recibidos por el marqués de Foronda y vocales de la Junta asesora.
Visitaron varios pabellones, elogiándolos.
A las cinco de la tarde dieron por terminada la visita, dando los Reyes un paseo, en automóvil, por la carretera de Madrid y Avenida de Alfonso XIII, en Pedralbes.
Después marcharon al Ayuntamiento, donde se celebró un té, ofrecido por éste a los Soberanos.
Después volvieron al hotel para descansar.
Se decía esta tarde que los Reyes de Dinamarca habían renunciado a los actos en su honor por el luto que guarda la Corte a causa de la muerte de la Reina doña María Cristina.
El gobernador ha manifestado que los Reyes han declinado también la comida con que quería obsequiarles el Ayuntamiento.
Terminó diciendo que mañana los Reyes de Dinamarca visitarán Montserrat.

CLAUVERO

México. Núñez, 2
Análisis médico.—Vacunas
— TRATAMIENTO ANTIRRABICO —
El concurso internacional de belleza.

Es elegida Reina de Europa la representante de Hungría.

París.—Desde las cuatro de la tarde hasta las siete de la noche ha estado reunido el Tribunal que debía elegir a la reina de la belleza de Europa.
Dicho Tribunal estaba compuesto por 17 artistas, cada uno de los cuales representaba a cada una de las 17 naciones que habían enviado su reina de la belleza.
Según parece, ninguno de los miembros del Jurado podía votar a la belleza de su país respectivo.
Las señoritas concursantes desfilaron varias veces ante los miembros del Jurado, y éstos sostuvieron una discusión larguísima.
Cada uno de los 17 jurados habló en el turno que les concedía el presidente del Tribunal, Mr. Maurice de Waleffe.
Las opiniones estaban muy divididas, pues había grupos partidarios unos de la francesa, otros de la polaca, otros de la española y otros de la húngara, que a última hora reunió el mayor número posible de sufragios.
A las siete de la tarde el señor Waleffe anunció en la gran sala de fiestas de "Le Journal", donde aguardaban las diecisiete concursantes, que el Jurado había considerado como la más bella de todas a la señorita que representa a Hungría.
La representante de Hungría se llama Isabel Simón, y fué elegida en un concurso en el que tomaron parte 200 jóvenes de su país.

Tiene diecinueve años; es hija de un médico; rubia, de ojos azules, alta y delgada; su aspecto es distinguidísimo.
Cuando se supo el resultado de las deliberaciones del Jurado, algunas de las concursantes no ocultaron su mal humor y se reunieron en corrillos para expresar su descontento.
Mr. Waleffe pronunció un discurso, en el que dijo que todas las concursantes eran bellísimas; pero, como no había más que un puesto, forzadamente dieciséis de las diecisiete concursantes tenían que resignarse.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer
San Francisco, 23, segundo. De 11 a 12

Del extranjero.

SE APLAZA LA EJECUCION DE TORAL
Méjico.—El presidente Portes Gil ha telefonado desde la ciudad de Nueva Victoria, ordenando se suspenda la ejecución de Toral, asesino del general Obregón, por querer revisar nuevamente el proceso.
Al recibirse la orden Toral había comulgado y estaba dispuesto para la ejecución.
PORTES GIL, A MEXICO
Méjico.—Portes Gil salió para la capital, procedente de Victoria.
Se cree que se negará a conceder la suspensión temporal de la sentencia contra Toral.
La ejecución de éste se llevará a cabo el sábado, habiéndose prohibido la asistencia de público.
DOS HERMANAS SE MATAN EN DUELO
Varsovia.—Dos hermanas llamadas Narja y Josefa Skardierki se han matado en duelo porque amaban al ingeniero Broecklitz.
Este las propuso que ellas resolvieran con cuál de las dos debía casarse.
Las muchachas se fueron a un bosque, provistas de hachas, y se atacaron furiosamente.
Josefa hirió mortalmente a su hermana en el cuello, seccionándole la yugular, al mismo tiempo que ésta le abría el cráneo de un hachazo.

SE CONFIRMA LA SENTENCIA CONTRA TORAL

Méjico.—El Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia condenando a muerte a Toral y declarando que su crimen no debe ser considerado como delito político.
La suerte del asesino de Obregón está ahora en manos de Portes Gil, único que puede conmutar la última pena por la de reclusión perpetua.

INAUGURACION DE UN SERVICIO AEREO

Nueva York.—El coronel Lindbergh, completando el vuelo de 2.000 millas, ha llegado a Cristóbal desde Miami, como inauguración del servicio postal aéreo con la zona del Canal de Panamá.

UN COMBATE DE BOXEO

París.—Se ha celebrado un combate de boxeo entre el campeón de Francia de pesos mosca, Pladner, y el campeón inglés Jonnie Hill, terminando con la derrota de éste por K. O. en el sexto asalto.

El acuerdo entre el Vaticano y el Gobierno de Italia.

Roma.—Convocados por el secretario de Estado de la Santa Sede, cardinal Gasparri, a las diez y media se reunieron los miembros del Cuerpo diplomático acreditado cerca del Vaticano.
En la reunión, el cardenal Gasparri anunció el acuerdo a que se ha llegado entre el Gobierno italiano y el Vaticano, y dió lectura del mismo, ya dispuesto para la firma.
Se cree que Mussolini y monseñor Gasparri firmarán el acuerdo el domingo, 10.
Gasparri ha dado instrucciones a todos los nuncios de Su Santidad para que comuniquen la noticia a sus Gobiernos respectivos.
El cardenal Gasparri no ha especificado los términos del acuerdo.
Mussolini y el secretario de Estado del Vaticano cambiarán el domingo en San Juan de Letrán las firmas del acuerdo entre el Vaticano y el Gobierno italiano.
El Papa publicará la firma el lunes y el martes se publicará el documento en "L'Observatore Romano".
En los puntos de vista terrenales el acuerdo introduce ligeras modificaciones en el estado actual del dominio pontificio.

LOS PUNTOS DEL ACUERDO

Roma.—En los círculos bien informados se cree que el acuerdo entre Italia y la Santa Sede quedará establecido sobre los siguientes puntos:
Primero.—Aplicación inmediata de las leyes canónicas o del derecho canónico en toda Italia, quedando suprimidos los privilegios y excepciones existentes hasta ahora.
Segundo.—Señalamiento de una indemnización, cuya cuantía será de tres millones de liras. La mitad de esta suma pagada al contado y el resto en diversos vencimientos.
Tercero.—Desde el punto de vista territorial, se agrega al territorio actual el paso natural de comunicación detrás de la Basílica de San Pedro, siendo, por tanto, insignificante la modificación en este aspecto.
El Gobierno italiano, por deferencia hacia el Vaticano, quiere que sea éste el que tome la iniciativa, y de acuerdo con este criterio, la primera comunicación al Cuerpo diplomático ha sido hecha por el cardenal Gasparri.

DE LA MUERTE DE LA REINA DOÑA MARIA CRISTINA

SE RECIBEN NUMEROSAS CORONAS

En Palacio ha comenzado a recibirse multitud de coronas.
Entre ellas figura una monumental, de flores naturales, del Club Náutico, de San Sebastián.
También se ha recibido otra de Sevilla, que ha traído una Comisión venida expresamente para asistir a los actos fúnebres que se celebren.
Asimismo, hay una del actor don Fernando Díaz de Mendoza y sus hijos, con una dedicatoria que dice: "Con devoción, a su venerada señora".
Hay otra de "La Epoca" y otra de la Escuela Real.

TELEGRAMAS DE PESAME

Madrid.—En Mayordomía de Palacio se han recibido innumerables testimonios de pésame con motivo del fallecimiento de doña María Cristina.
Entre ellos figuran numerosos cablegramas y telegramas de todos los países de Europa y América.

FUNERALES EN PARIS

Nuestro embajador en París, señor Quiñones de León, telegrafía diciendo que el lunes se celebrarán en la iglesia española solemnes funerales por el alma de la Reina madre.
Oficiará en ellos el nuncio, que fué a visitarle para darle el pésame y a expresarle su deseo de oficiarse en dicho acto.

Dr. Llerandi García

Enfermedades del estómago, hígado e intestinos.—Cirugía de la especialidad.
Rayos X.—Medicina general.
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.
Teléfonos 2019 y 3060.—PESO, NUM. 2.

EL ARCHIDUQUE EUGENIO, INDISPUESTO

El archiduque Eugenio, hermano de doña María Cristina, no ha podido llegar a París por sufrir una indisposición. Por esta causa no podrá asistir al entierro de su augusta hermana.

PESAMES DE LOS EMBAJADORES

El embajador de Portugal, en nombre del presidente Carmona y en el suyo propio, dió personalmente el pésame a los Reyes.
Igualmente dieron el pésame a Sus Majestades los embajadores de la Argentina y Francia, los ministros de los Países Bajos, Ecuador y Rumania y el encargado de Negocios de Suiza.
Por medio de notas han expresado el pésame el embajador de Inglaterra y el ministro de Venezuela.

EN REPRESENTACION DE LA PRINCESA BEATRIZ

La princesa Beatriz, madre de la Reina doña Victoria, ha rogado al embajador de Inglaterra en España que la represente en el acto del entierro de doña María Cristina.

EL PESAME DEL PRESIDENTE Y DEL GOBIERNO FRANCÉS

El señor Quiñones de León ha llamado telefónicamente a Palacio dando cuenta de que le ha visitado el general Lasso, jefe de la Casa Militar del presidente de la República, para darle el pésame en nombre de éste.
También visitó a nuestro embajador el jefe del protocolo para expresarle el pésame del Gobierno francés.

ACUERDOS DE LA DIPUTACION

La Diputación ha celebrado sesión extraordinaria. Se acordó asistir al entierro en corporación, bajo mazas, rindiendo así el último homenaje a la Reina doña María Cristina. En el fúnebre cortejo figurará la barroza de gala de la Corporación. Irá en el entierro una sección de las niñas acogidas en los establecimientos benéficos provinciales.

Doctor García Bustamante

Suspende consulta. Anunciaré regreso.

HONRAS FUNEBRES

El jueves, 14, día en que se cumple el novenario del fallecimiento de la Reina madre, se celebrarán en Palacio solemnes honras fúnebres, a las que asistirán los grandes de España y todas las clases, de etiqueta.
El Gobierno organizará otro día los acostumbrados funerales oficiales en San Francisco el Grande, a los cuales asistirán representaciones extranjeras, que vendrán de los respectivos países especialmente.

EL ACTA DE DEFUNCION

A primera hora de la tarde estuvo en Palacio el ministro de Justicia y Culto para entregar al jefe del regio Alcazar el duplicado del acta de defunción.
Firmaron el ministro de Justicia y Culto, como notario mayor; los señores Asúa y conde de Aybar, como testigos, y el duque de Sotomayor, como compareciente.

MANIFESTACIONES DEL DUQUE DE MIRANDA

El duque de Miranda manifestó esta tarde que ha recibido numerosas peticiones y consultas relacionadas con la asistencia de representaciones y particulares al entierro.
Dijo que no se trata de un entierro organizado por el Gobierno, sino de un acto puramente palatino, por lo cual no tenían puesto de modo oficial en la comitiva más que las clases de Palacio, en la forma que el Protocolo determina.
Añadió que el Gobierno asistirá al acto de la misa que se celebrará antes de la conducción solamente por devoción y adhesión a la real familia; pero no porque tenga carácter oficial.
Agregó que las representaciones de entidades que quieren asistir al entierro podían unirse a la comitiva detrás de la escolta, que es la que cierra el cortejo de representación palatina.
Así se lo ha manifestado—dijo—a todos cuantos me lo han preguntado.
Entre otras representaciones, vendrán el Ayuntamiento en pleno de San Sebastián, bajo mazas, y otras que ya se han mencionado.
Ultimamente dijo que el Gobierno y el Cuerpo diplomático extranjero se hallarán en la estación para recibir al cadáver, retirándose una vez que éste sea instalado en el furgón.
Terminó diciendo que a El Escorial irá solamente el ministro de Justicia.

OTROS DETALLES

Los fotografías de distintos periódicos y revistas pretendieron obtener fotografías del cadáver de la Reina en la capilla ardiente; pero, por expresa disposición de don Alfonso, les fué prohibido.
Entre las personas que han desfilaro hoy por Palacio para oír misa y firmar figuran los ex ministros señores Cierva, Argüelles, conde de Li-

DE LOS DIFERENTES MODOS DE CONSERVAR LA BELLEZA

—Buena la hemos hecho!... Con eso de los concursos de belleza, está el patio que da miedo... Todas las mujercitas quieren ser unas verdaderas preciosidades... Y hoy al sexo femenino le resulta poco fino el encanto natural y se va abriendo camino la belleza artificial!...

—La belleza exterior es harto efímera... Prefiero la belleza perpetua interior. ¡Esa no es amortizable!... —Diana Cooper discurre como una foca de las del Polo Norte. Como una tierna esquimalita o como un pingüino desplumado. Dice que la máxima belleza se logra a fuerza de hielo.

—¡Conque eso dicen las estremitas de la pantalla?... "El mentir de las estrellas es muy seguro mentir, porque ninguno ha de ir a preguntárselo a ellas!"... —Betty Compson recomienda el uso de hábiles artificios. Y dijo muy seriamente: "Si una jovencita se aplica demasiado color, la dirán que va pintada. Y hay que elegir un tinte apropiado al color de cada una."

—Mary Pickford nos descubre un secreto... Dice que los mayores enemigos de la belleza femenina son los zapatos estrechos... Este juicio, en lo que cabe es sumamente sensato... —Es que Mary Pickford sabe dónde la aprieta el zapato!... "Todos los días—dice—vemos a algunas mujercitas con aire triste. Es que sufren de los pies por la estrechez del calzado!"... Y a las mujeres hay que recomendarles que hagan lo que la señorita aquella del cuento inglés, que le dijo al zapatero: "Estos zapatos Luis quince me aprietan mucho. Búsqueme usted un par de un número mayor... Deme usted unos zapatos Luis dieciséis!"...

—Es el sueño de las lindas el pie de la Científica!... —Marión Davies recomienda el agua pura. "Mucha agua y mucho jabón y mucho ejercicio al aire libre. Las pomadas no conseguirán nunca encubrir una expresión de disgusto, producida por un estado mental decaído. Nada hay capaz de recomponer al agua pura, al jabón y al aire libre. Un buen masaje en el rostro, con una crema, da también excelentes resultados..." Norma Talmadge dice que para ser hermosa es preciso cuidar extraordinariamente la cabellera y sonreír, ¡sonreír siempre! Una sonrisa agrada más que todas las pomadas del mundo... Y opina Norma que los cabellos pueden llegar a poseer los mayores atractivos. Otra estrella la reveló su receta, diciéndola: "Tomo una pastilla de jabón de brea y la desmenuzo para hacer agua jabonada. La mitad, en agua caliente, la utilizo para lavarme la cabeza y la otra mitad para enjuagarla. Una vez hecho el doble lavado, y cuando los cabellos están cubiertos de espuma de jabón, los froto con viveza, hasta que la espuma desaparece, y los seco inmediatamente..."

—Y el petróleo, amigo López? —Que se lo guarde la Campsa!... A mí el petróleo me parece odioso y siempre lo he mirado con recelo. ¡Resulta sumamente peligroso cuando una dama está que la arde el pelo!... Lo debiera prohibir el Gobierno, a quien bien pueden ahora llamar los

periodistas "nuestro querido compañero de redacción"... Y le diré a usted cómo piensa Pola Negri, la superestrella cinematográfica. "El sueño tardío de la mañana no es sueño de belleza. Cuando se está mucho tiempo en el lecho por la mañana, se hinchon los ojos"... Que esto es una gran verdad cualquiera lo reconoce. ¡Nunca será una belleza la que va a misa de doce!... Pola Negrita les dice a las bellas: "No durmáis nunca con almohada, porque las almohadas destruyen las elegantes líneas del cuello y de la espalda. No os sirváis del agua para el lavado del rostro, que el agua deja una piel rústica. Una vez por semana, yo someto mi rostro a un baño de vapor, por medio de paños calientes. Este método elimina todos los puntos negros y todas las impurezas de la piel, y con una aplicación de crema se conserva la cara fresca y atrayente"... Pero quien ha dado en el quid es Mistinguette, la belleza parisina cuyas piernas son celebrísimas, para que se vaya usted enterando... Esta preciosidad dice que para ser siempre bella, la mujer debe sentirse feliz constantemente. Cuando se ponga enferma, que olvide la dolencia, que no se preocupe, que siga tan gozosa, tan alegre... Acepto la opinión de la linda Mistinguette. Pues será la belleza más atrayente, y en tan grave cuestión este es mi fallo, ¡la mujer que sonría alegremente cuando la duela un callo!...

NOSTRADAMUS

SE NECESITA EN MOLLEDO

un médico, dotación cuatro mil pesetas mínimas, con garantía de un grupo de veintinueve años, y que ingresará al servicio de la Armada el año próximo.

Dirigirse a esta Administración.

MARITIMAS

LOS INSCRIPTOS DE MARI-NERIA

El próximo día 18, a las once de la mañana, se reunirá en el Ministerio de Marina la Junta Superior de la Armada para proceder al sorteo correspondiente para el servicio de la marinería.

En la Comandancia de Marina está expuesta al público la relación de inscriptos que durante el año cumplen los diecinueve años, y que ingresarán al servicio de la Armada el año próximo.

EL "ALAFIA-MENDI"

Con importante cargamento de mercancías generales para el comercio de esta plaza, entró ayer en el puerto el nuevo vapor bilbaíno "Alafia-Mendi".

En el muelle de Albareda, donde atracó para alijar la carga, fué muy visitado por el público, pues se trata de un buque modernísimo, construido en astilleros ingleses con planos de ingenieros navales españoles, y es este el primer viaje que realiza.

El "Alafia-Mendi" ha sido destinado por la Casa armadora al servicio de cabotaje desde Santander a los demás puertos del Cantábrico, Levante y Andalucía.

El establecimiento de la nueva línea de cabotaje, con barcos modernos, ha dado lugar a una competencia muy interesante, y cuyos beneficios tanto en el orden económico como en el de la rapidez de los transportes ya se dejan sentir satisfactoriamente en el comercio.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Francisco García: "Francisco García", en Santander. "Magdalena R. de García", en viaje de Swansea a Barcelona.

Vapores de Luis Linao (S. en C.): "José", en Huelva. "Esles", en Astillero.

Vapores de Angel F. Pérez: "Emilia S. de Pérez", en Middlesbrough. "Alfonso Pérez", en Leixoes.

Vapores de la Compañía Santanderina de Navegación: "Peña Labra", en viaje de Cardiff a Génova. "Peña Rocas", en viaje de Lisboa a Bilbao.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Amada", de Gijón, con carga general. "Antonietta", de Bayona, con carga general. "Joaquina", de Bilbao, con carga general.

Parte del Semáforo: "Ventolina del Oeste, Mar llana. Cielo cubierto. Horizontes achucascados." "Telegrama del Observatorio central: "No es de esperar cambio importante del tiempo en veinticuatro horas."

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 2:55 m. y 3:14 t. Bajamares: 9:12 m. y 9:31 t. Coeficiente medio: 64 m. y 69 t.



Bueno entre los mejores y único por su perfume.

El 'Jabón Heno de Pravia' se distingue por su aroma exquisito y singular, que no ha podido ser imitado; y por la frescura y suavidad que comunica al cutis.

Pasta pura. Espuma abundante. Perfume persistente, lo mismo al principio que al final de la pastilla. Limpia, perfuma y embellece.

HENO DE PRAVIA

es el Jabón que le recomiendan en las Perfumerías, y se lo recomiendan bien.



Pastilla, 1,25 en toda España.

PERFUMERIA GAL - MADRID

Casa en Buenos Aires: Maure, 2010 - 14. Casa en Londres: 76, Strand.

VIDA SOCIETARIA

CASA DEL PUEBLO

inauguración del mausoleo a Pablo Iglesias. Definitivamente ha sido fijada la fecha del 9 de diciembre del año en curso para inaugurar en el cementerio civil de Madrid el mausoleo erigido a la memoria de Pablo Iglesias.

La Agrupación Socialista de Santander, con objeto de dar el mayor número posible de facilidades a cuantos deseen trasladarse a la capital de España en indicada fecha, ha designado a los compañeros Eugenio González y Dionisio Guerra para admitir cuantas inscripciones se hagan. Estas inscripciones podrán solicitarse todos los días laborables, a las ocho de la noche, en el primer piso de la Casa del Pueblo.

La Sociedad de Albañiles. Pocas veces como ayer se vio tan concurrido el salón de actos de la Casa del Pueblo, prueba evidente del interés que había despertado la reunión. La Directiva dió cuenta a la asamblea de las gestiones realizadas por los vocales obreros en el Comité paritario, siendo aprobadas por absoluta unanimidad.

OTROS CENTROS

Comité paritario interlocal del Comercio en general. Por el señor secretario de este Comité se han cursado las oportunas convocatorias a los vocales de la Directiva, que se reunirá esta tarde, a las siete y cuarto, y al pleno, a las ocho, para tratar de la siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior, y apertura de los establecimientos que venden artículos de Carnaval durante los domingos 10 y 17 del corriente. Esta reunión tiene carácter de extraordinaria y urgente, afectando el fallo que se adopte a un importante sector del Comercio santanderino.

Coral de Santander.

El próximo domingo, día 10 del actual, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda, tendrá lugar, en su domicilio social, Santa Clara, 8 y 10, primero, la junta general ordinaria reglamentaria, con arreglo al siguiente orden del día:

BOLSAS

DE MADRID

Table with columns for 'Día 5' and 'Día 7' listing various financial instruments like Interior F., Amortizable 18-892, etc.

DE BILBAO

Table with columns for 'Día 5' and 'Día 7' listing various financial instruments like Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

DE BARCELONA

Table with columns for 'Día 5' and 'Día 7' listing various financial instruments like Interior (partida), Amortizable 1920, etc.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3832.

LEYENDO LA PRENSA EXTRANJERA

Trotsky profetiza una reacción militar en Rusia.

Nueva York.—En una carta escrita a Alma Alta (Turkestán), y que reproduce el "Militante", órgano extremista de Nueva York, León Trotsky anuncia que se acerca el momento de que estalle una contrarrevolución en Rusia.

Declaró que ya percibe "la sombra de un hombre a caballo", el Napoleón de Rusia, y esta sombra se extiende cada vez más amenazante sobre la Unión de las Repúblicas soviéticas.

Trotsky está convencido de que la política de Stalin conduce a Rusia a una reacción, la cual será obra de "un partido militar dominante en todas las clases".

Según añade—con toda atención lo que pasa en el Ejército. El hombre a caballo será el mismo Stalin, o bien Stalin será puesto a los pies por el caballero que yo aperecho. Esto poco importa.

No estamos fallos de Bonaparte. El programa de la derecha, que comprende a Rykoff, Kalinin, Tomski y Bukharin, camina hacia un régimen bonapartista, y la política del centro, que es la de Stalin, conduce, igualmente, a caminos extraviados.

No debemos olvidar, añade Trotsky, que en un informe decía Rykoff, en junio, lo siguiente: "Si tomáis medidas extraordinarias de cualquier clase que sean, el Ejército responderá con una insurrección". Es, pues, una declaración significativa, mitad profética y mitad amenaza.

que Trotsky haya abandonado el territorio de los Soviets.

Una comunicación del profesor Arsonval acerca de los sordos de París.—Las reglas que los sordos deben seguir para escoger un aparato destinado a disminuir su enfermedad son muy diferentes. El profesor Arsonval ha presentado una nota del doctor Marage, que divide a los sordos en cuatro clases. A cada una de estas clases conviene un aparato perfectamente determinado; trompetillas y instrumentos microfónicos.

El doctor Marage da, por otra parte, en la misma nota, indicaciones para tratar a los sordos. No se trata de gritarles, sino de hablarles lentamente y de articular también lentamente cada sílaba, porque, según el dicho facultativo, "hay un retraso en la percepción de los sonidos por el oído, lo cual hace que una sílaba sea comprendida antes que la siguiente llegue a los centros auditivos."

Cuatrocientos mil libras esterlinas serán puestas a disposición de la señora Coolidge—el presidente regalará una escuela para sordos en Massachusetts.

Nueva York.—Una suscripción nacional ha producido 400.000 libras esterlinas, cuya suma será ofrecida por el pueblo de los Estados Unidos a la señora Coolidge antes de abandonar la Casa Blanca, en reconocimiento de la habilidad y del mérito con que ha cumplido sus deberes de presidente durante el transcurso de los cuatro últimos años.

La señora Coolidge ofrecerá esta suma en calidad de "primera dama de un país" a la escuela de sordos de Massachusetts, en la que ella misma ha explicado como profesora en un tiempo.

Un sacerdote que estuvo sesenta años al frente de la misa parroquia. Thonars.—El canónigo Pescher murió a la edad de noventa y cinco años. Desde 1830, él fué sucesivamente cura, arcipreste de la parroquia en la cual celebró sus bodas sacerdotales oro y de diamante.



SEÑORA: No compre usted máquina de coser sin ver los modelos... ALFA Honra de la industria nacional - Absoluta garantía - Gran presentación - Notable economía - A plazos y al contado. EXPOSICION, General Espartero, 4, 2.º

CASA RESTEGUI MUEBLES Y TAPICERIA Segunda Damada - Teléfono 2899 - SANTANDER

El remedio más eficaz contra ASMA ENFISEMA - BRONQUITIS y todas OPRESIONES: POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO PRESCRITOS EN EUROPA POR MILLARES DE MEDICOS. LABORATORIOS ESCO - 6, Ros de Olano - MADRID

EL MATCH RACING-SEVILLA

Ha sido un duelo entre la línea delantera racinguista y el portero Eizaguirre, que ha igualado las grandes actuaciones de Ricardo Zamora,

El Racing Club ha hecho un gran partido, especialmente la línea delantera.-El Sevilla recurrió al juego sucio y violento, que fué contrarrestado con valentía y nobleza por los montañeses.

(Por teléfono.)

Madrid.— Esta tarde, en el Stadium Metropolitano, se ha jugado el partido de desempate de la Liga para obtener el décimo puesto de la primera División, entre el Racing Club y el Sevilla F. C.

Los equipos se alinearon, a las órdenes del árbitro, señor Espinosa, de la siguiente forma:

Racing Club: Raba; Santiuste y Gacituga; Torón, Baragaño y Larrinoa; Santi, Loredo, Oscar, Larrinaga y Amós. Sevilla F. C.: Eizaguirre; Monje e Iglesias; Caballero, Rey y Sedeño; Roldán, Carreño, Castro, Corsi y Brand.

El partido comenzó minutos antes de las tres de la tarde, con poco público, porque la hora de empezar se había variado en relación con la anunciada para el partido de ayer, y el público se retrasó; pero a medida que iba jugando el partido, las localidades se iban cubriendo, y el Stadium llega a estar lleno de espectadores.

Al salir los equipos lo hacen llevando los jugadores brazaletes negros, y antes de poner el balón en juego se guardó un minuto de silencio, en señal de duelo, por el fallecimiento de la Reina doña María Cristina.

Saca el equipo racinguista, que lo hace contra sol. Y se registran los primeros momentos con un ligero peloteo, notándose algún nerviosismo en ambos equipos.

Hay un avance del equipo sevillano, bastante bien llevado por el ala derecha, que se malogra por mano de Corsi. En estos primeros instantes domina ligeramente el Sevilla; pero sin gran seguridad, y la defensa del Racing juega desahogada, principalmente Santiuste, que corta todos los avances de los delanteros enemigos.

Poco a poco el Racing va entrando en juego, y sus delanteros, con una combinación preciosa que aplaude el público, llevada principalmente por el ala izquierda, obliga a la defensa sevillana a ceder el balón a córner. Le saca Santi, muy cerrado, obligando a intervenir a Eizaguirre.

El Sevilla avanza con más frecuencia que el Racing, sin llegar a dominar. Los montañeses, en sus escapadas, se muestran más peligrosos.

Brand se interna y centra, rematando, da cabeza, Carreño. Raba bloca el balón con soltura y despeja con facilidad. Durante unos momentos, los insistentes avances del Sevilla obligan a la defensa del Racing a emplearse a fondo, con gran brillantez y extraordinaria valentía.

Los repetidos avances de los delanteros sevillanos pesan poco, porque los medios montañeses cortan bien el juego. El Racing Club avanza bien por el ala derecha, y Santi, desde muy lejos, lanza un shoot bombardeo a la esquina, parando Eizaguirre de una manera magnífica.

Comienza el dominio del equipo racinguista con intensidad. Las escapadas de los sevillanos son cortadas fácilmente por la defensa montañesa, que juega adelantada y cada vez más segura, principalmente Ramón Santiuste.

Se castiga una mano de un jugador racinguista, Corsi ejecuta el castigo, y echa el balón fuera.

El juego se nivela algo, y es bastante movido.

Oscar avanza, solo e impetuoso, y tira un shoot raso y esquinadísimo, produciéndose la primera parada magistral de Eizaguirre.

Nuevos avances de los jugadores racinguistas, que no cuajan, por obstinarse los delanteros en que todos los tiros los haga Oscar Rodríguez.

Santi centra. Es un centro cerradísimo, y el balón va a una de las esquinas, teniendo el guardameta sevillano que salvar la situación, con vista extraordinaria, echando el balón a córner. El portero andaluz ha evitado a su equipo un goal casi seguro.

Nuevo avance del extremo derecha racinguista, que está trabajador y muy colocado, y un buen chut de Oscar, que también detiene Eizaguirre.

En este momento el partido se ha convertido en un duelo entre la línea delantera racinguista y el portero sevillano.

Dos saques de esquina contra el equipo andaluz. En ambos hay gran peligro para su meta, pero especialmente en el segundo, en el que Santi tira fuerte, no siendo goal por estar providencialmente colocado Eizaguirre, que salva a su equipo nuevamente de un goal.

Los sevillanos, pasándose con gran precisión, realizan nuevos avances, que corona un tiro de Carreño, inocente, y otro de Brand, muy peligroso, que Valentín Raba detiene bien.

Un nuevo avance del Sevilla F. C. se ve malogrado por fallo de Carreño. El equipo andaluz no consigue dominar, pero sus avances son más frecuentes que antes.

EL PRIMER GOAL PARA LOS ANDALUCES

Van treinta minutos de juego. En un avance, bien llevado por el centro por los sevillanos, pasa el balón a Brand. Este se interna. Centra muy cerrado,

fuerte y a media altura. Raba sale a interceptar el centro, en el mismo momento en que Santiuste retrocede con el mismo fin. El balón tropieza en el defensa derecha racinguista y entra en la red sin que el portero montañés se aperceba. El goal, por su ejecución, es recibido con frialdad por el público.

Reacciona el Racing Club; pero el Sevilla F. C. está crecido con la ejecución del tanto.

EL TANTO DEL EMPATE, ¡DEL EMPATE!

El juego se hace más movido. Se registra un saque de ángulo contra el equipo montañés; pero sin consecuencias.

Persiste ligero dominio de los sevillanos. Oscar y sus compañeros no se desaniman. El primero aprovecha un despeje de las defensas sevillanas. Se hace con el balón y avanza impetuoso, encorajinado y decidido hacia la portería de los andaluces. Burla a un medio, desborda a la defensa y cuando sale el portero andaluz a cortarle el balón no lo consigue. El delantero centro montañés, llevándose por delante el balón, llega hasta la red.

Se escucha una ovación clamorosa, en la que se distinguen los montañeses residentes en la corte, que no cesan de ovacionar y de alentar al equipo.

Animados los santanderinos con el empate, vuelven a dominar. Eizaguirre, en un momento en que Oscar se halla solo ante el marco, en un gesto decidido, se arroja a los pies del delantero centro racinguista y le arrebató el balón.

Otro avance del equipo montañés se corona con un remate del interior derecha, Loredo, de cabeza, que sale rotando el larguero.

LOS SEVILLANOS EMPLEAN JUEGO SUCIO

El juego, que hasta ahora ha sido limpio y noble, se hace duro y en algunas ocasiones sucio, llevando la iniciativa en este aspecto el Sevilla.

Nuevos avances del equipo racinguista, que no tienen fruto por nerviosismo e imprecisión de los delanteros en el remate.

Un centro de Amós Torriente crea una situación de peligro. La defensa sevillana, apuradamente, despeja a córner. Se tira éste, sin que se logre el remate.

Una escapada de los sevillanos se malogra por off side de Castro.

Momentos después, en un avance de los racinguistas, Monje y Rey sufren un tropiezo, cayendo al suelo, y teniendo que ser auxiliados.

Renuevos, se reanuda el juego.

OTRO GOAL PARA LOS SEVILLANOS

Cuando sólo falta un minuto para terminar la primera parte, en una escapada de los sevillanos, Brand centra y remata Castro, consiguiendo el segundo tanto para su equipo.

Los equinos, entre una gran ovación, se retiran a la caseta.

COMENTARIOS AL PRIMER TIEMPO

A pesar del tanto de ventaja que llevan los andaluces, se cotiza entre el público y los cronistas la victoria del equipo racinguista.

Esta hubiera podido ser lograda por los montañeses, por más de dos tantos de diferencia, de no haber sido por la magnífica, por la soberana actuación de Eizaguirre en este primer tiempo.

SE REANUDA EL PARTIDO ENTRE GRAN EXPECTACION

Comienza el segundo tiempo con un avance de los racinguistas, que termina en un centro de su extremo izquierda. La defensa sevillana despeja la situación.

A continuación se registran varios y nuevos avances del equipo montañés. Uno de éstos termina con un tiro potente, raso y bien colocado, del delantero centro. Este chut fortísimo hubiera sido goal si Eizaguirre, con su ostiosidad maravillosa, no hubiera bloqueado el balón.

El juego se hace mucho más violento que en la primera parte. Los sevillanos realizan un juego francamente sucio.

LA EXPULSION DE DOS JUGADORES

Avanza Larrinaga con el balón. Sedeño, alevosamente, le tira una patada sin justificación alguna. El interior izquierda racinguista se encorajina y se lanza a agredir al que tan feamente le interceptó. Interviene el árbitro, y éste, en medio de una gran bronca, expulsa a los dos jugadores.

Los montañeses pasan ahora el balón mucho mejor que en el primer tiempo. Los medios se muestran mucho más seguros, principalmente Baragaño. Los avances son seguidos y peligrosos, obligando a las defensas andaluces a emplearse a fondo. Lore-

do, desde cerca, lanza un tiro magnífico de potencia y de colocación, obligando a realizar a Eizaguirre una parada inenarrable.

El portero sevillano está demostrando que es uno de los mejores, sin duda alguna, de España, y que, además, está de suerte.

Los santanderinos acosan ahora la meta sevillana, buscando arduosamente el empate.

EL SEGUNDO GOAL.—¡NUEVO EMPATE!

Al poco tiempo de esto, en un acoso formidable de los delanteros racinguistas, cuando van quince minutos de juego, se produce un lío frente a la meta de Eizaguirre. Baragaño recoge un despejo fofo de la defensa contraria, chuta raso al ángulo, y Eizaguirre, tapado por sus propios compañeros de equipo, no ve el balón y éste entra en la red, valiéndose a los jugadores montañeses el empate, por el que tanto han trabajado.

Se repite la ovación, en la que se distinguen los santanderinos, que están diseminados por todas las localidades.

Continúa dominando el equipo racinguista, que ataca con gran energía. El Sevilla recurre al juego sucio y peligroso. Se registra una entrada, verdaderamente merecedora de expulsión, de Iglesias a Amós, y éste, por fortuna, sale bien librado de la agresión.

Varios avances del Racing Club son principalmente llevados por Oscar y Loredo. Ambos pierden, por precipitación, dos ocasiones seguras de marcar.

En un avance de los sevillanos un tiro de Brand es detenido por Santiuste, cada vez más seguro y eficaz en el despeje.

Se tira un golpe franco contra el equipo racinguista, que es admirablemente bloqueado por Raba.

El tiempo pasa y parece inminente la prórroga, porque el juego se hace ahora muy nivelado, y únicamente gana en suciedad lo que va perdiendo de calidad.

El árbitro no castiga el juego peligroso.

En una entrada brusca de Caballero a Amós, resulta lesionado de consideración el sevillano, que se ve obligado a retirarse.

Por esta causa, el juego continúa con diez jugadores racinguistas y nueve sevillanos.

Hay un centro de Amós muy preciso, que recoge, rápido, Loredo. Este se interna y avanza hacia la meta sevillana. El tanto es inminente; pero el guardameta sevillano se lanza a los pies del diminuto interior derecha racinguista y le arrebató el balón en el preciso momento en que aquél se disponía a chutar.

El portero sevillano se lo ha jugado todo, y no sale lesionado por la nobleza de los jugadores montañeses.

Ahora domina francamente el Racing Club, pero, como el juego ha perdido calidad y los sevillanos hacen una defensa cerradísima con los nueve jugadores que se han replegado en su campo, no hay forma de conseguir el goal de la victoria.

Los repetidos tiros de los delanteros montañeses tropiezan siempre en los jugadores contrarios y no hay forma de abrir el juego ni de conseguir hacer una brecha en las filas sevillanas.

Un magnífico tiro de Baragaño le para Rey con el pecho por verdadero milagro.

Avanzan los sevillanos. Uno de los delanteros remata a goal, pero el portero racinguista remata con seguridad.

Ligero dominio del Sevilla, que se acerca varias veces a la puerta del santanderino Raba. Se tira un saque de ángulo, que se tira, pero sin consecuencias.

Nuevamente vuelven a dominar los racinguistas y los sevillanos a colocarse a la defensiva.

Se registran: un córner contra los sevillanos y un magnífico remate de Loredo.

Eizaguirre, con su gran vista, serenidad, colocación y elasticidad, le anula.

Con el dominio del equipo montañés se pone término al tiempo reglamentario sin que se haya deshecho el empate.

LA PRORROGA.— LOS SEVILLANOS SE NIEGAN A ACTUAR

Se trata de organizar la prórroga, pero los sevillanos se niegan a ello.

Son consultados los federativos, y éstos obligan a que se juegue.

A poco de comenzar la prórroga se registra un golpe franco contra el

equipo montañés, pero sin consecuencias.

Sigue dominando el equipo racinguista y los sevillanos se muestran, haciendo una defensa cerrada, decididos a sostener el empate.

Hay un centro de Santi y una preciosa salida de Eizaguirre.

Como el Racing Club hace una ofensiva muy intensa, en un momento de desuido, Carreño y Brand se internan, rápidos, obligando a salir a Raba, no produciéndose un goal por verdadero milagro.

Oscar chuta fortísimo y colocado, y Eizaguirre vuelve a hacer otra soberbia parada de las suyas.

Golpe franco contra el Racing Club. Se forma un lío en la puerta y, cuando está batido Raba, hay un chut que Gacituga salva, despejando. Ha sido un momento de verdadera emoción.

El juego se nivela porque los racinguistas se desaniman ante su mala suerte.

Hay un avance del Sevilla, que despeja la defensa.

SE CAMBIAN LOS CAMPOS EN LA PRORROGA

Otro avance de los racinguistas. Loredo remata a las nubes. Se produce un momento verdaderamente emocionante.

Delanteros y medios racinguistas, con asombroso ardor, se lanzan al ataque.

Hay un centro cerradísimo de Amós, que recoge Loredo. Este se interna y chuta a dos metros de la puerta. Eizaguirre consigue tocar el balón, pero éste rueda hasta dentro del marco. Cuando falta escasamente un pie para que el esférico pase la línea y se convierta en goal, Eizaguirre, con una estirada inenarrable, consigue sacar el balón con las puntas de los dedos y echarle a córner.

El público, entusiasmado, ovaciona con delirante entusiasmo al portero sevillano.

Sigue el dominio de los racinguistas, que se lanzan a fondo, y debido a esto, se registran varias escapadas de

LA OPINION DE RICARDO CABOT

“El partido ha tenido gran roivilidad. El Sevilla no ha prodigado el pase corto, que es su técnica determinada. El Racing ha hecho un buen partido, especialmente el primer tiempo; pero no ha tenido suerte en el remate. Se ha encontrado con un guardameta al que no había manera de bair. Han destacado un formidable tiro de

Oscar y una más formidable aun parada de Eizaguirre.

Loredo no tuvo tampoco fortuna en el remate. Oscar, sin llegar a recobrar su clase de gran jugador, estuvo mejor que en anteriores partidos.

El campeón de Cantabria ha mejorado la impresión que produjo en anteriores encuentros.”

LUIS DIAZ

DESPUES DEL PARTIDO RACING-SEVILLA

La Federación Nacional ha dispuesto que el sábado, a las tres de la tarde, se repita el encuentro Racing-Sevilla. Se ignora el árbitro que dirigirá el match, habiendo comenzado las propuestas por parte de ambos clubs.

También ha decidido la Federación Nacional suspender todos los encuentros señalados para el domingo, pertenecientes a la segunda división y segunda A. Unicamente se celebrarán los de la primera y queda, desde luego, suspendido el que correspondía celebrar al vencedor del partido Sevilla-Racing con el F. B. C. Barcelona.

Este encuentro se celebrará aprovechando un día festivo intermedio o al terminar la competición. Se nos ruega por la Junta directiva del Racing Club que hagamos constar que, en contra del rumor circulado por esta ciudad, no es cierto que en el anterior encuentro Sevilla-Racing actuase, ni como juez de línea ni como juez de goal, ningún colegiado sevillano.

La afición, que esperó ayer con verdadero interés el resultado de este encuentro, se muestra orgullosa y satisfecha de la actuación del equipo racinguista, al que, a su regreso, sea cual fuere el vencedor, le recibirá como se merece.

EL CAMPEONATO INFANTIL DE "EL CANTABRICO", EN TORRELAVEGA

Ya está en franca organización el campeonato infantil de EL CANTABRICO, en Torrelavega. Nuestra presencia, durante unas horas, en aquella ciudad, sirvieron para que el campeonato—futura e inagotable cantera de nuevos jugadores—se pusiera en marcha.

En los altos del Café Sport, galantemente cedidos por su propietario, don Ezequiel Cabrillo, querido amigo nuestro, se celebró la reunión, a la que concurrieron representantes de la casi totalidad de los clubs que van a participar en el campeonato.

La reunión fué presidida por un alto espíritu deportivo, que para sí deseaban las sociedades noderosas.

Por último, y en medio del mayor

entusiasmo y vivas a EL CANTABRICO, se autorizó al cronista deportivo de este periódico para confeccionar el calendario, que será jugado en vuelta doble y por puntos, y para ultimar todo lo relacionado con este campeonato, que ha tenido ya el triunfo de levantar el espíritu de todos los jóvenes deportistas de la provincia.

Mañana ampliaremos la información.

COLCHONERIA Y ROPA DE CAMA

Inmenso surtido a precios muy económicos en Colchones, Almohadas, Sábanas, Mantas y Colchas.

“LOS LENGEROS” - M. LERA Y LERA

PRÍNCIPE, 3, y ARCILLERO, 10

Los clubs modestos.

El Montaña Olimpia desearía jugar un partido con el Velarde F. C., de Muriedas, el domingo, a las tres y media, en los Campos de Muriedas.

—El reserva del Montaña Olimpia reta para el domingo a cualquier equipo disponible de la serie C.

—Se ruega a los jugadores del Betis Santanderino estén el próximo domingo en el domicilio social.

—Se ha formado un nuevo club con el nombre de Plus Ultra F. C., el cual saluda a las demás sociedades y reta para el domingo a la Real Sociedad Tierruca, en los campos del Eolipse F. C., a las ocho y media de la mañana. Se alineará así: Sanz; S. José y S. Pedro; X. X., Araçil y Gutiérrez; Albariño, Tunney, Madrazo, Gutiérrez y Aguado.

—El Indarra F. C. reta al Deportivo Cantabro para jugar el domingo, a las tres y media, en los Arenales.

—El Junior del Royal F. C. reta al Triunfo F. C. para el domingo, a las tres y media, en los Arenales.

—El primero del Royal F. C. acepta el reto del Triunfo Sport para el domingo, a las once y media, en el campo del equipo, Viñas, 7.

—El tercero del Royal F. C. acepta el reto del Victoria F. C. para el domingo, a las dos, en su campo, Viñas, 7.

—El reto del Royal F. C. lanzado al Deportivo Varona es ajeno a esta Sociedad.

Plantar es crear riqueza

Frutales, forestales, plantas de adorno. — Precios baratísimos. GRANJA DE LLANO-Torrelavega

¡GANADEROS!

Sindicato Agrícola de Santander. MAIZ tenemos disponible, a 3950 los cien kilos.

Harina de maíz en sacos de 100 kilos o en bolsas de 50 kilos.

Pulpa de remolacha, linaza, coco, terciopila, cuarta, salvado y toda clase de piensos. Semillas seleccionadas, maquinaria agrícola.

Cuota anual, tres pesetas.

Más vale

estar prevenidos cuando llega el frío porque se sabe que trae consigo

EL CATARRO.

Proteja usted sus pulmones con el EMPLASTO

poroso americano de fieltro rojo del

Dr. WINTER

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

Es el remedio seguro de evitar y curar catarros, bronquitis, dolores de resaca, de espalda y riñones, etc.

LAS CONSERVAS VEGETALES DE J. DE LA CIERVA

— Fronto causarán revolución en Santander —

SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

ÚNICA ELABORADA CON SU ÁCIDO CARBÓNICO

VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ, S. A.

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Torrelavega

Para el monumento a don José María de Pereda en Polanco. Celebró la Real Sociedad Gimnástica otra interesante asamblea, en la que se tomaron varios acuerdos. El mercado de ayer estuvo muy desanimado. Casa de Socorro. Muertes sentidas. Otras noticias.

LA CAGIGONA, MONUMENTO A DON JOSE MARIA DE PEREDA, EN POLANCO

Por el ilustre arquitecto don Mariano Lastra ha sido entregado a la Comisión el proyecto de monumento al insigne Pereda, en Polanco. "La Cagigona" simbólica aparece encuadrada en una artística obra de sillería, en la que su escalinata, sus banquetas de piedra y su fuente, todo de traza clásica, embellecen aquel soberbio emplazamiento de "La Cagigona", hermoso mirador sobre las alegres praderías de Polanco, magnífico escenario que tan deliciosamente describió el maestro en "El Sabor de la Tierra".

En los escaparates de la sastrería del señor Elizondo, en la plaza Mayor, se exhibe al público de Torrelavega el artístico proyecto, y dentro de breves días se exhibirá también en Santander, para conocimiento y satisfacción de todos cuantos han contribuido y quieren contribuir a su realización.

Obran también en poder de dicha Comisión los planos y pliegos de condiciones para el concurso de las obras de dicho monumento, pudiendo los contratistas que pretendan acudir al mismo enterarse de dichas condiciones, que están de manifiesto en la Notaría de don Adolfo Carrasco, en Torrelavega.

SUMA ANTERIOR, 7.495,65 PESETAS. Séptima lista de donativos:

Don José María Gutiérrez Calderón, 500 pesetas; don Daniel del Río Torre, 50; don Wladimiro Villegas, 25; don Francisco Pereda Fuentes, 10; don Luis Cereceda de la Maza, 5; don José Adellac, de Segovia, 5; don Pedro Compositio, 5; producto de una función teatral en Polanco, por el Cuadro Artístico de Barreda, 400.

Total, 8.495,65 pesetas. Sigue abierta la suscripción, recibiendo los donativos en la Notaría de don Adolfo Carrasco, en Torrelavega.

FUTBOLERIAS

Se celebró en el Salón Olimpia, el miércoles, a las siete de la tarde, la asamblea general anunciada.

El presidente de la ponencia, don José María Cabañas, dió a conocer los trabajos que aquella viene realizando para resolver la situación económica y deportiva de la Sociedad, los cuales reflejan la actividad y entusiasmo de quienes se sacrifican para que el club local afiance su vida y sea en adelante una manifestación viva de la pujanza y progreso de Torrelavega.

Ya ha conseguido la ponencia bastante, pero como aun falta de recorrer otro trozo del camino tan felizmente emprendido, don José Molleda, después de pedir un voto de gracias para dicha ponencia, propuso que ésta siga actuando hasta dar fin a su labor, dando a dichas proposiciones su asentimiento todos los presentes.

En vista de esto, se acordó también, por unanimidad, que no se nombrara en esta reunión la nueva Directiva, y sí un Comité de tres señores, que se hagan cargo de la representación, administración y dirección del club durante los días que tarde la ponencia en terminar su labor, para después formar la Junta definitiva.

Fueron nombrados para dicho Comité don Jesús Elizondo, don Enrique Barquín y don Manuel Acudo.

Hablaron varios socios, que hicieron diversas indicaciones, siendo casi siempre contestados por alguno de la ponencia o de la Directiva saliente.

Los jugadores de la Gimnástica han dado una cena de despedida a su entrenador y amigo, Paco González, demostrándose durante la misma el cariño que sienten los equipos hacia su compañero y maestro y la franca camaradería que les une a todos.

Es de sentir, y esto mismo manifiestan no pocos socios, que Paco González no siga prestando su valiosa cooperación a la Gimnástica, siquiera mientras se jueguen los partidos de la Liga. Nosotros insistimos en que si antes la Directiva o la ponencia o ahora el Comité, ruega a Paco González que retrase su marcha dos o tres meses, el caballero deportista accedería a ello, y tan determinación serviría, primeramente, para que el equipo continúe haciendo esas actuaciones brillantes que le han dado tanta fama, y después para que muchos socios sigan prestando su apoyo moral y económico al club, cosa que no es fácil conseguir si el equipo que da sin la acertada dirección de un entrenador para esos importantes partidos de la Liga, en los que hay que actuar con las mayores garantías de éxito, ya que de conseguir tal o cual puesto depende, al parecer, la vida futbolística de la Sociedad.

Es más; sería, a nuestro juicio, un acierto que al Comité nombrado, compuesto, indudablemente por personas amantes del fútbol, entusiastas de la Gimnástica y enteradas de estos asuntos, se uniera el entrenador del equipo, quien, en determinados casos, podría asesorar con conocimiento de causa en muchas cosas que han de surgir y que, dada la proximidad de los encuentros de competición de Ligas, habrá que resolver con urgencia.

Y nada más, como no sea felicitar a la Ponencia por las gestiones que lleva hechas, y desearla a ella y al Comité nombrado los mayores aciertos, pues no cabe duda que la vida futbolística de la Sociedad.

lística torrelaveguense pasa por momentos muy graves.

Aceptando un reto.—El Requejada F. C. acepta el reto del Deportivo Rojo, de Barros; por lo tanto, el partido tendrá lugar el domingo próximo, a las tres de la tarde, en los campos del Barreda Sport.

El Quebrantada F. C., de Torrelavega, acepta el reto del Atlético Club España, de Cueto, siempre, claro está, que sea a base de devolución de visita.

Se ruega contesten, con conformidad o reparos, desde EL CANTABRICO.

Clubs modestos.—Después de la reunión tenida ayer en esta ciudad, hemos recibido una carta del Gúdon F. C. solicitando su ingreso, y como hay que saber si ha de entrar en la serie A, B o C, rogamos venga un delegado urgentemente para tratar sobre el particular.

EL MERCADO DE AYER

Mal tiempo, y con esto se ha dicho todo. La lluvia fué causa de que mucha gente no viniese, así que las plazas estuvieron muy desanimadas.

No hubo variación en los precios de la mayoría de los productos; por lo tanto, nos abstenemos de dar cotizaciones.

MUERTES SENTIDAS

Ha fallecido en Recón, víctima de rápida y traidora enfermedad, el inteligente empleado de la Real Compañía Asturiana, y querido amigo nuestro, don Guillermo Lamstus Gutiérrez, persona muy querida de todos sus subordinados y jefes, que le distinguieron con cargos importantes y de gran confianza.

A dicho señor, que contaba cuarenta y siete años de edad, hace pocos días le vimos en esta ciudad, disfrutando, aparentemente, de entera salud. No es extraño que su inesperado fallecimiento causara profunda impresión entre sus buenos amigos y conocidos.

El entierro, efectuado en la tarde de ayer, fué una imponente manifestación de duelo, que puso de manifiesto las muchas simpatías que tenía el finado. A su desconsolada esposa, doña Emilia Lamstus Fernández; hija, doña Guillermina; nieta, María del Carmen; hijo político, don Juan; hermanos, don Agustín y doña María; hermanos políticos, y demás apreciable y distinguida familia, hacemos presente nuestro muy sentido pésame.

Con verdadera pena supimos ayer que en un convento de los Sagrados Corazones, de París, donde estaba de religiosa, ha dejado de existir Consuelo Ruiz González, distinguida joven torrelaveguense, hija de nuestros queridos convecinos don José y doña Manuela.

Tomamos parte de todo corazón en el dolor que sufre dicho matrimonio, a quien testimoniamos el más sentido pésame, extensivo a sus hijos, Clementina, Elisao, Ramiro (presbítero), Antonio, Luisa, Pablo, Manolo, Lorenzo, Manolita, José Luis, Rosita y Jesús, así como al resto de tan apreciable familia.

LOS QUE NACEN

En esta ciudad ha dado a luz una niña doña Joaquina Peña y Peña, esposa de nuestro querido amigo el joven comerciante don Liberio Hermosilla Busto.

—Una niña, doña Eulalia Díez Valle, esposa de don Demetrio Calleja Reigadas.

—En Campuzano, un niño doña Ascensión Fernández Sáiz, esposa de don José Ceballos Fernández.

—En Viñoles, una niña doña Virginia Quijano Felu, esposa de don Salvador Alonso Peña.

CASA DE SOCORRO

Ha sido curado el día 6 en dicho establecimiento, por el practicante de guardia, señor Villar, Ponciano Lebaniego Díaz, de cuarenta y dos años, quien sufría erosiones en las dos piernas y una herida contusa en el occipital.

—El día 7, Alicia Diana Villar, de tres años, de Torrelavega, de una herida incisiva en el párpado superior del ojo izquierdo.

—Bonifacio Bartolomé Pellón, de veinticinco años, de Santander, fuerte hemorragia nasal.

DE SOCIEDAD

Ha salido para Osorno (Palencia) la bella y gentil señorita Julia Arja.

EFE-CE

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ Máquina americana "Omega", para la producción del Café Express. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Cordero saltado Chasseur.

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES

URALITA JOAQUIN MADRAZO Méndez Núñez, 11. Teléf. 1365. Santander.

BICICLETAS, MOTOCICLETAS, GRAMOFONOS Bicycletas RUIZ, FAVOR, LAPAZ, ZE, MOTOS INDIAN, FAVOR, GRAMOFONOS MERMOD, el primer instrumento musical. Taller para reparación de bicicletas, motos y gramófonos. Accesorios. Precios más baratos que nadie. CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5.

SUS HIJOS

pueden ser felices unos días si les compra gorros de papel, carretas, espantapájaros, narices grotescas, trompetas, mantones de papel, confeti, serpentina, guiraldas, banderas, faroles. Gozan tanto con estas menudencias, que se olvidan de hacer travesuras, pintar las paredes y jugar al fútbol en la vía pública.

Vea nuestros escaparates y le aseguramos que también Ud. pasará un buen rato. Artículos para fiestas infantiles.

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. Plaza Vieja, 1, y Paseo de Pereda, 18. Teléfono 3436.

Laredo

ASOMOS DEL CARNAVAL

La comparsa "Los Pierrots" dió anoche una entretenida y variada velada musical en el Salón Cantabria.

Horas antes se presentaron en el Ayuntamiento, donde fueron recibidos atentamente por el alcalde, señor Revuelta, y obsequiados espléndidamente con pastas y cerveza, después de interpretar algunos de los números de su programa.

"Los Pierrots", en número de cincuenta, son elementos de la Coral "Laredo", que organizó, desbastó y dirigió hasta su marcha a Torrelavega, el incansable y entusiasta laredano Ramón Tramullas, a quien ha sucedido en aquella difícil y penosa labor su hermano Raimundo, dotado también de temperamento, tesón y sensibilidad bastante para esta empresa de educación popular, siempre plausible, y más cuando se trata de la juventud marinera, pues pescadores son todos los que integran aquella agrupación, y su filial "Los Pierrots", a los que acompaña un grupo de mocitas agraciadas y simpáticas marineras, y un cuarteto de flauta, mandolina, bandurria y guitarra, que da variedad al programa.

El de la función de anoche constaba de dos partes, obras en su mayor parte, de muy sencilla y agradable melodía y muy adecuadas a las condiciones del conjunto coral, como "La Campana" (canción); "En el ingenio" (habanera); "Alma del Plata" (pericón); "Miéntame amor" (tango), y "Ondas del mar" (barcarola), merecieron los aplausos del público y, algunas, la repetición.

Los solistas Bustio, joven marinero, dotado de voz bien timbrada, y Oruña y Palacios, fueron muy aplaudidos; y los cantadores de jotas, Ladislao, que posee una bonita voz y un estilo baturro del más puro y clásico sabor aragonés, y Alejandro, cosecharon muchas y muy merecidas palmas.

"Los Pierrots" son gente disciplinada, formales y compuestos, que, burla burlando, dejarán por donde vayan bien puesto el pabellón de su tierra. Lo menos que merecen es divertirse y sacar para cubrir los gastos que han hecho.

Si la suerte les fuese adversa, que no lo sospechamos, que promuevan un concurso de belleza, tan en moda actualmente, y expongan a Rafael Cádiz, que es el guitarrista que les acompaña en su excursión artística, que si como guitarrista es de primera, como feo es la más genuina representación de su sexo.

INVERSION DEL VALOR DE LAS PESCAS DECOMISADAS

Por infringir lo dispuesto en el edicto fijado por don Cándido Taboada, ayudante de Marina de este puerto, han sido decomisadas varias partidas de pesca de tamaño antireglamentario y les han sido impuestas las correspondientes multas a las embarcaciones siguientes:

Vapor "Cohellero"; motoras "Ramón", "Lolina", "María Nieves", "Gloria", "Carmina", "Numancia" y "Josefín".

El importe de la pesca decomisada, que ascendió a la cantidad de 466 pesetas y 20 céntimos, ha sido distribuido por el ayudante de Marina, entre los siguientes centros benéficos:

Ancianos del Cabildo, 402 pesetas; Escuela de párvulos de San Vicente de Paúl, 154,20; Hospital, 50; Conferencia de San Vicente de Paúl, 135, y Comunidad de Trinitarias, 25.—Total igual, 466,20 pesetas.

Ahora, sólo una observación:

Si en todos los puertos se procediera así, no habría que lamentar la criminal mortandad de la ería del bocartillo y de la sardina, que habría de constituir la ansiada riqueza de las próximas costas, si no se la destruyera libremente en los comienzos de la época de su primer desarrollo.

GRAN BAILE PARA EL MARTES DE CARNAVAL

El presidente de la Sociedad Cultural Artística Laredana, don Pelayo Fernández, siempre correcto, nos invita, en atento besalamano, a presenciar el gran baile que para el martes de Carnaval, día 12, a las nueve y media de la noche, celebrará la Sociedad de su digna presidencia en el amplio Salón Cantabria, de esta villa, en obsequio a sus numerosos asociados, habiéndose cursado con este motivo muchas invitaciones, las cuales son personales e intransferibles, para que el baile resulte lo más animado y brillante que pueda haberse dado aquí, para despedir alegremente al Carnaval.

La orquesta de La Cultural, dirigida por el señor Casta, tocará, según rezan los programas de mano que circulan desde ayer, nada menos que veinticuatro baillables, alternando pasodobles con schotis, y tangos con fox. ¡Todo un cargamento de "guayaba", fruta que hay que saber comerla para que no se pegue... a los dedos!

En cumplimiento de lo dispuesto por la autoridad, se prohíbe el uso del antifaz.

RASGO BENEFICO

Durante la fiesta, un grupo de bellas y simpáticas jovencitas laredanas prenderá una flor en las solapas de los del sexo fuerte, y recibirán lo que voluntariamente se les dé. El importe de

la cuestación no puede tener fin más loable y humanitario. Su destino es ir a reforzar la exhausta caja de la Escuela de párvulos de San Vicente de Paúl, donde a diario comen un rancho caliente, a la hora del mediodía, más de un centenar de niños y niñas de la sufrida clase pescadora. ¿Quién habrá que se atreva a negar su pequeño óbolo para esta obra tan simpática y benéfica? No sé quién es; pero, para quien sea el que tuvo tan feliz idea, vaya un aplauso y la gratitud de los beneficiados con ella.

Para las jóvenes que asistan al baile habrá agasajos y galanterías, con todo el séquito de homenajes que ellas merecen.

ANTE LA MUERTE DE LA REINA DOÑA MARIA CRISTINA

Al sentido telegrama del gobernador civil de la provincia, don Andrés Saliquet, el alcalde, don Luis Revuelta, le contestó con otro, participándole el hondo sentimiento del pueblo de Laredo por el fallecimiento de la Reina madre, y habérsele izado a media asta y con orespnes negros la enseñanza nacional.

También se cursó un telegrama al mayordomo mayor de Palacio rogándole haga llegar a Su Majestad el Rey y a la real familia la intensa pena de la villa laredana por la irreparable desgracia que les aflige por fallecimiento de la Reina doña María Cristina, madre modelo.

EL CORRESPONSAL

Pesquera

El próximo pasado domingo tuvo lugar, en esta villa, una gran velada teatral. Se pusieron en escena las chistosísimas obras "La muerte del César" y "El día del juicio", tan bien representadas por el Cuadro Artístico de esta localidad, que tuvieron al respetable en constante risa, premiando a los artistas su acertada labor con una estruendosa ovación al final de cada obra.

Como ya hemos dicho, todos los artistas desarrollaron con singular acierto sus respectivos papeles; pero merecen especial mención los siguientes: Dionisia Pérez, primera actriz, una morenucha encantadora que supo conquistar las simpatías del público, tanto por su belleza como por su actuación, verdaderamente formidable. Igual elogio le corresponde a Araceli López, Fernando Barrio, el "as de la elegancia", como le llaman sus admiradores, reverdecido los laureles conquistados en anteriores y diversas actuaciones.

En la segunda se destacaron Anunciación Pérez, Matilde Ruiz y Concepción López, tan bellas y simpáticas como buenas artistas, que cosecharon multitud de aplausos. También se distinguió en esta representación Félix Pérez, "El planchador de moda".

El público salió satisfechísimo y con ganas de poder admirar en breve a los chicos del Cuadro Artístico Pesquero, que tan buena impresión han dejado en su reciente actuación.

¡Adelante, muchachos! Un poco de trabajo, igual cantidad de sacrificio y constancia, y... ¡a triunfar!

Enrique RICORTADI

RON BACARDI

Unquera

LA AMPLIACION DEL CEMENTERIO

No puede decirse que esté totalmente resuelto el asunto de la ampliación del cementerio, que tanto interesa a todo este vecindario; pero existe la esperanza, muy justificada, de que muy pronto se cumplirán las disposiciones de Sanidad y tendremos en condiciones la vieja necrópolis.

Los informes que llegan a nosotros son de que en fecha relativamente próxima comenzarán las obras de ampliación, con lo que quedará terminado este enojoso asunto.

TAMBIEN AQUI SE CELEBRARA CARNAVAL

No sólo serán las poblaciones importantes las que olviden un poco las miseria y quebraderos de cabeza, rindiendo a Momo el correspondiente tributo.

También la juventud de Bilde, Molleda, Colombres, Bustio y Unquera, así como de otros pueblos vecinos que con frecuencia nos visitan, podrán divertirse estos Carnavales, pues además de organizarse un baile de máscaras, que seguramente estará animadísimo, se proponen alegrarnos la vida algunos llaniscos, quienes, formando una rondalla, vendrán a visitarnos. ¡Animo, pues, y a divertirse!

EL MERCADO GANADERO

El último mercado ganadero estuvo bastante animado, y se hicieron buen número de transacciones.

Los precios no fueron muy altos. Las medidas restrictivas de Sanidad, a pesar de estar ya libres de glosopeda algunos lugares de estos contornos, invadieron por la epidemia hace tiempo, impidieron que la feria alcanzase mayor importancia, ya que fueron bastantes las reses que no se permitieron entrar en el mercado.

Castro Urdiales

OTRO ACTO BENEFICO

Aquellos jovencitos que se iniciaron, en fecha aun reciente, montando el tinglado de la farsa en local inadecuado para representaciones teatrales, alentados por los espectadores de su actuación anterior, se disponen a dar el paso decisivo y escalan el proscenio de nuestro lindo Teatro de la Villa, donde el próximo sábado, a las seis y media de la tarde, con el fin de obtener unas pesetas para las Cantinas escolares, celebrarán una velada teatral.

Dichos jóvenes denominan a su agrupación "El pájaro azul", y son dirigidos por Alejandro M. Isusi, joven amante de las Letras.

En primer lugar irá el prólogo de la trilogía de "Azorin" "Lo invisible", a lo que seguirá "La arañita en el espejo", estrenándose después la estampá escénica de Francisco Viu "Sonata", continuando el programa con el último cuadro del sainete de Arniches "Rositas de olor", y terminará la fiesta con el bonito cuento de Ricardo Baroja "El torneo".

Juanita García de Leániz, Mercedes Babarro, Auda Ocariz, Amparito Estefanía y Danielita Isusi, lucirán sus buenas dotes de actrices, y Alejandro M. Isusi, Jesús García de Leániz, Juan José Sertucha, Fidel Babarro, Enrique Merino, Eladio Villanueva y Luis Luen-

go, secundarán a sus graciosillas compañeras de conjunto, por lo que auguramos simpatiquísima y muy entretenida, y como es natural, unos "cocidos" para los "chavales" necesitados, gracias a este acto de solidaridad.

UN NUEVO TRIUNFO DE PEPE ZAPATERO

En recientes oposiciones celebradas en la Facultad de Medicina de San Carlos, de la villa y corte, para cubrir plazas de médicos internos de dicha Facultad, ha obtenido el número 1 el joven don José Zapatero Domínguez, presidente del Ateneo de alumnos internos, que también alcanzó el premio extraordinario de la licenciatura, de que tienen noticias nuestros lectores.

Mucho nos alegran estos progresos de este émulo de Hipócrates, y a la vez que felicitamos efusivamente al amigo Pepe, hacemos extensiva la felicitación a sus padres, don Julio, subdelegado de Medicina de este partido, y doña Natividad, a quienes nos une ya vieja y estrecha amistad.

NUEVO AYUDANTE DE MARINA

Ha sido nombrado ayudante de Marina de este distrito el comandante de Infantería de Marina don Antonio Calero, que en la actualidad desempeña el mismo cargo en Requejada.

CORRESPONSAL

Vieño

LETRAS DE LUTO

A los setenta y dos años de edad ha fallecido en esta localidad doña María Velar, produciendo su muerte general sentimiento, dadas las simpatías con que gozaba la finada. Junto al sepelio como el funeral constituyeron verdadera e imponente manifestación de duelo.

A sus familiares, y de un modo particular a sus hermanos, don Teodoro, doña Simona y doña Clotilde Velar, testimoniamos nuestro más sentido pésame.

ENFERMOS QUE MEJORAN

Se halla completamente restablecida de la dolencia que la ha retenido varios días en cama, la virtuosa señora doña Pepita Arosa, esposa del director de la Vidriera Mecánica.

—De Santander, en franca mejoría de la delicada operación que le practicaron, ha llegado el joven José García.

IMPORTANTE PLANTIO DE MORERAS

En los terrenos de la Vidriera Mecánica del Norte han sido plantadas mil moreras, demostrando su director gran amor por el arbolado, a la vez que una lección práctica que sirva de estímulo a los enemigos del bosque y truequen la tea incendiaria por la azada, para abrir hoyos donde hallen vida adecuada los mejores amigos del hombre.

DE SOCIEDAD

Ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de San Vicente de los Llares nuestro buen amigo el joven y virtuoso sacerdote don Benjamín Cianca.

—Ha sido trasladado a las oficinas en Bilbao tiene establecidas la Vidriera Mecánica, el que fué cajero de su fábrica en esta nuestro buen amigo don Juan Audrain, Enhorabuena.

DE FUTBOL

Para el próximo domingo, a las tres de la tarde, hay concertado un interesante partido amistoso, en el campo de la localidad, entre el Muriedas F. C. y el Vimenor, disputándose una valiosa copa, donada por el señor Capillas, de Torrelavega.

A la terminación del partido, bellas señorías postularán en favor del formidable jugador del Vimenor don Feliciano Aristayeta, quien se halla en la actualidad cumpliendo los sagrados deberes militares que la patria impone.

Santoña

DE FUTBOL.—UN PARTIDO ESPERADO QUE NO SE CEBLEBRA, POR AHORA

Hace algún tiempo que la afición santonesa espera con alguna ansiedad la celebración de un partido que se venía anunciando repetidamente; pero que, sucesiva y repetidamente también, ha ido suspendiéndose, unas veces por causa del mal tiempo y otras por otros motivos de distinta índole.

El partido en cuestión es el que venían tratando de combinar los jugadores de esta villa con el valiente equipo de Laredo, y ocioso será decir que un encuentro de esta clase habría de despertar gran entusiasmo entre los numerosos deportistas santoneses, así como también entre los aficionados del frontero y pintoresco pueblo.

Las gestiones realizadas por nuestros jugadores para llegar a combinar una fecha definitiva y próxima parece que no han dado el resultado apetecido.

Según nos comunican, ayer se recibió en Santoña una carta del equipo laredano, en contestación a la que, con vistas a ultimar detalles para la celebración del "match" en proyecto, habían dirigido nuestros equipos al club laredano.

Según dicha misiva, por tener comprometidas algunas fechas no podrían celebrarse los partidos Laredo-Santoña probablemente hasta abril o mayo. De todos modos, ofrecen los laredanos volver a comunicarse con el Deportivo en el caso de que vienes la posibilidad de llevar a cabo estos partidos antes de las mencionadas fechas.

Mucho celebráramos que llegasen a obviarse todas las dificultades que vienes en un acuerdo ambos equipos sobre diversos puntos, principalmente el que se refiere al campo en que se habría de jugar el primer partido, cuestión esta que tiene su poquito de importancia.

NOTAS DE SOCIEDAD

Natalicios.—La esposa del digno y competente músico mayor de la Banda de este regimiento Andalucé, don Luis Aramayo, dió ayer a luz con toda felicidad una preciosa niña.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en perfecto estado. Nuestra enhorabuena.

—En Madrid ha dado a luz también una hermosa niña la señora doña Angelita Benito, esposa del empleado del Banco de Vizcaya, en Madrid, don Gerardo Alvarez.

El joven matrimonio está siendo muy felicitado por las muchas amistades con que cuenta en nuestra villa.

De regreso.—De la invitada villa, donde ha pasado una regular temporada, ha regresado la simpatiquísima señorita Amalia Meléndez. Bienvenida.

Peticion de mano.—Para el afamado odontólogo madrileño don Eugenio Oyarzábal ha sido pedida la mano de la bella señorita Felisa Roge-

DE SOCIEDAD

rio Sánchez, hija del profesor del Instituto de San Isidro y Escuela Superior del Magisterio don José Rogero Sánchez, y persona muy estimada en esta villa.

La boda se celebrará el próximo mes de marzo.

SE CONCEDE LA MEDALLA DEL TRABAJO A DON IGNACIO VILLARIAS

Ha sido favorablemente contestada la petición hecha por nuestro Ayuntamiento de que se otorgue la medalla del Trabajo al conocido industrial de esta villa y bondadoso caballero don Ignacio Villarias.

Esta distinción de que se hace objeto al señor Villarias está siendo muy elogiada por todos, por considerarla justa y merecidísima.

Reciba don Ignacio nuestra felicitación más efusiva.

LA PESCA

La cantidad de paparda entrada ayer, miércoles, en nuestro puerto ascendió a veinte mil kilos.

Precios pagados: de 46 a 50 pesetas los cien kilos.

EL CORRESPONSAL

7-II-1929.

EL CANTABRICO APARTADO 20. TELEFONOS: REDACCION, NUM. 2410. ADMINISTRACION, NUM. 3374.

Ropero escolar.

El Ropero Escolar de Santander, bajo la advocación del Niño Jesús de Praga, fundado por la inspectora de Primera Enseñanza, doña Dolores Carretero Saavedra, aprobado su reglamento por el excelentísimo señor gobernador civil, ha comenzado a funcionar, con gran entusiasmo, en las escuelas nacionales y municipales de la capital.

Se han repartido 300 metros de opal de color y más de 500 de percal blanco, para la confección de prendas interiores y delanteras, que, dirigidas por sus maestras, los confectionan las niñas en sus respectivas escuelas.

La lista de los donativos es: Inspectora de Primera Enseñanza, 50 pesetas; un amante de los niños, 500; don Víctor Serna, 10; don Teófilo G. Haro, 4; doña Dolores Beltrán, 5; doña Concepción Quemada, 5; doña Gloria Rodríguez, 5; doña Emilia Castelló, 5; doña María Luisa Edilla, 5; doña Luisa García, 5; doña María Arandilla, 5; doña Francisca Rodríguez, 5; doña Trinidad Moysa, 5; doña Concepción Pico, 5; doña Soledad Cárves, 5; Protección a la Infancia, 400; excelentísima Diputación provincial, 50; Dirección General de Primera Enseñanza, 1.000; doña Isidora Lozano, 25; doña Consuelo Pardo, 5; y don Daniel Luis Ortiz, 5.

PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO

PIPERAZINA MIOY

CONTRA **GOTA - ARENILLAS - REUMATISMO - ARTRITISMO**

EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES PORQUE QUIERE

Curación segura con el **Elixir Bertrán**

recetado por los médicos más eminentes para curar **EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES, PALPITACIONES, INSOMNIO, PÉRDIDA DE MEMORIA, APOPLEGIA, DEVENECIMIENTOS, etc., etc.**

NO DESCORTE DE SU CORACION POR ANTIQUO QUE SEA EL MAL. Depósito: Pérez del Molino

A petición de numerosos clientes, y como única prórroga, registrarán durante el mes de febrero los precios excepcionales marcados en el balance de fin de año

Además, al pagar en CASH, haré los siguientes descuentos: REGALO

Gabanes	20 % de descuento	Jerseys novedad	10 % de descuento
Impermeables	20 % de descuento	Colchas	10 % de descuento
Trincheras	10 % de descuento	Trajes lana para hombre	10 % de descuento
Pellizas	10 % de descuento	Trajes lana para niño	10 % de descuento

SABANAS - ALMOHADONES - MANTELES - TOALLAS - CAMISAS - CALZONCILLOS - GENEROS DE PUNTO - GENEROS BLANCOS Y DE COLOR - AMERICANAS - CHALECOS Y PANTALONES DE TODOS LOS COLORES Y TAMAÑOS - GUARDAPOLVOS - BUZOS - GORRAS - BOINAS y otros artículos a precios medio de balde.

No deje pasar esta ocasión de adquirir géneros de alta calidad a precios bajísimos. Téngalo en cuenta, que es sólo y exclusivamente el mes de febrero.

ALMACENES LA BATALLA ATARAZANAS, 4 y 6

Precios fijos marcados Ventas al contado

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCISES RAPIDOS

á cuatro hélices, para **Habana y Veracruz**

SAJADAS FIJAS DE SANTANDER EL 22 DE CADA MES

CUBA, el 22 de febrero.

ESPAÑE, el 22 de marzo.

PRECIOS EN TERCERA ORDINARIA

	Para HABANA PESETAS	Para VERACRUZ PESETAS
En el CUBA	555,25	598,50
En los demás buques de la Compañía	545,25	588,50

Incluido impuestos

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASAS A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENFEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA

VIAJES FRECUENTES, RAPIDOS Y DIRECTOS, A BURDEOS Y EL HAVRE (Francia) y a PLYMOUTH (Inglaterra).

Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores, con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 1058.

¿Tiene Vd. Callos, Durezas o Verrugas?

Aplicase en seguida el insuperable, cómodo, eficaz, inofensivo y original callicida alemán **Cura-Callos "JELL"** (Marca registrada) y quedaréis maravillados de su resultado.

Precio: Ptas. 1'35 el tubo

CHEMISCHE FABRIK MEYER & CO. - HAMBURG

Representante general: N. SALLES BARBAÑÁ, Apartado 109 - BARCELONA

EN VENTA: Principales Centros de España, Farmacias y Droguerías de España

Representante para Santander y provincia: JULIAN PINAL, Vista Alegre, número 5. - SANTANDER.

¡AUTOMOVILISTAS!

BASTA DE ACUMULADORES DESCARGADOS

Emplee usted el Cargador "PHILIPS" 366 para cargar sus baterías en su domicilio.

Concesionario para Santander y provincia: ELECTRA "CORMAN", Calderón, 11, Santander.

LINEA DE CABOTAJE DE VAPORES COSTEROS, S. A.

Servicio SEMANAL de vapores entre los puertos de SANTANDER, PASAJES, San Sebastián, BILBAO, GIJON, MUSEL, Avilés, San Juan de Nieva, Pravia, Lluarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vegadeo, Fox y Vivero, y viceversa.

ADMITIENDO CARGA

Dirigirse a los agentes. - SANTANDER: Fernando García, Calderón, 17, 1.º Teléfono 1862. - BILBAO: Acha y Arregui. PASAJES: Puy y Letamendia. - GIJON: José Fernández Ruiz.

SE VENDE PAPEL VIEJO

Compañía Transatlántica Española

VAPORES CORREOS

Linea a Cuba y Méjico.

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias:

- CRISTOBAL COLON, el 14 de febrero.
- ALFONSO XIII, el 12 de marzo.
- CRISTOBAL COLON, el 7 de abril.
- ALFONSO XIII, el 3 de mayo.
- CRISTOBAL COLON, el 29 de mayo.
- ALFONSO XIII, el 24 de junio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, Ptas. 535, más 20% de impuestos; total, 555,25. Para Veracruz, - 585, más 13% - - - - - 598,50.

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El día CINCO de MARZO saldrá de Barcelona el vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, 563,50 pesetas.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 12969. Dirección telegráfica y telefónica: GETPEREZ.

¡¡¡SEÑOR!!! Si para curar su enfermedad de la URINA, no hace usted uso de las

SALES KOCH

COMETE UNA TORPEZA GRANDISIMA

Con las SALES KOCH conseguirá seguramente hacer desaparecer esa antigua BIENORRAGIA que no ha podido vencer.

Y SIN SONDAJES, NI OPERACIONES Y SIN MOLESTIAS, CONSEGUIRA con las SALES KOCH la disolución de sus ESTRECHECES, haciendo que pueda emitir la orina con facilidad, sin molestias y sin esa lentitud desesperante.

CONSEGUIRA con las SALES KOCH que las MOLESTIAS Y DOLORS, al orinar, desaparezcan, calmado al momento esas punzadas, esos escozores o dolores que, al empezar a orinar, durante la micción o al fin de ella, a usted tanto le hacen padecer.

CONSEGUIRA con las SALES KOCH que los CALCULOS Y ARENILLAS sean disueltos, haciendo su expulsión insensible y modificando la propensión de su orina a esas nuevas formaciones calculosas.

CONSEGUIRA con las SALES KOCH que su catarro a la vejiga sea curado, haciendo que su orina quede limpia de los posos blancos, rojizos, purulentos o de sangre que a usted tanto le preocupa.

Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura para curar todos los padecimientos CONGESTIVOS O INFECCIOSOS del aparato urinario, por su acción desinfectante en medio alcalino energético.

Las SALES KOCH sustituyen con ventaja a las aguas minerales de indicación al aparato urinario.

Si desea explicaciones, pida al Apartado número 8, MADRID, el método explicativo infalible.

De venta: Pérez del Molino.

Se vende papel viejo

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA, CARABAÑA, LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

Adella Pila

PROFESORA EN PARTOS Y MATERNIDAD

Consulta de 3 a 4

Concordia, 3 - Teléfono 2254

ESPERANZA GOMEZ

Profesora en partos. Hospedeje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 10. SANTANDER.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

INSPIRADOS en el noble deseo de serles útiles, les ofrecemos el nuevo cristal "Suprem", que le permite ver a todas distancias, sin cambiar su gafas. Es la más novedad entre todas. Casa de J. García (óptico). Teléfono 2121.

COMPRA-VENTA DE FINCAS. Antes de comprar o vender una casa, consulte a la Bolsa de la Propiedad, Hernán Cortés, 1.

PASTILLAS "DONALD", cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína: boca, garganta, toses; preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias.

DOS PIROMETROS de uno a quinientos grados esfera forma reloj, con dos metros varilla de acero cada uno para ser montados independientemente del horno, se venden. Razón: Administración.

"SOLDADITO ESPAÑOL". - Oiga este nuevo disco de impresión eléctrica, de gran actualidad. Ortega, óptico, Burgos, 1.

ALQUILO, amueblados, hotelito Sardinero y piso ciudad, muy soleados. Rasilla, cocotero Madrid, 2 duplicado (Portería).

AVISO AL PUBLICO. - Muebles nuevos, Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2.

ENCUADERNACION. - Pastas españolas. Albumes sin costura. Fotografía. Protocolos. Archivos. Devocionarios. Atregio bibliotecas. Daniel González, San José, 5.

MAQUINAS de coser. - Ocasión: "Singer", desde 75 pesetas, garantizadas cinco o años. Único taller reparaciones todos sistemas. Atarazanas, 3. relojería Martínez.

SE VENDE comedor. Razón: San José, 16. segundo centro.

RADIOTELEFONIA. - Últimas creaciones norteamericanas. Receptores. Material de montaje y accesorios. Exclusiva "Socorcede", campión de altavoces. Metalurgia, Ca. Muelle, 1; teléfono 2622.

SE ALQUILA local para taller. Informarán, Padilla, 28 (osoritorio).

GRAN PENSIONADO-Colegio Señoritas de Rodríguez.-Internas, mediopensionistas, externas. Idiomas, Primera Enseñanza, Comercio. Martillo, 5.

MUEBLES. - Debe adquirir los que necesite en nuestra Casa, donde los hallará muy baratos, por fabricarlos en nuestros talleres. Casa Maté, Alameda Primera, 25.

REPARACION máquinas de coser, todas marcas; gramófonos, etc. Garantía y economía en los trabajos. Rualsal, 2 (al lado del Centro).

GRAN PENSION moderna. Cinco y seis pesetas. Tres platos buenos, vino, mudas limpias, baño con termo. San Francisco, 29, segundo.

IMPORTANTISIMO. - Se vende la casa número 40 de la calle Atarazanas, entera o pisos sueltos y plantas bajas. Informarán comercios de la misma casa Manuel Rivero y Roque Sordo.

SE VENDE una planta baja, con vivienda, y un primer piso. Darán razón: Calle Alta, números 16 y 18, bajo.

BUEN NEGOCIO. - Próximo a la factoría de Solvay, donde trabajan dos mil obreros, traspaso establecimiento con buen piso; grandes locales para mesa de billar y buena bolera. Renta 2'25. Para informes: Anibal Cortés, Barreda.

OCASION. - Muebles, armarios, camas, colchones, lavabos, mesitas, sillas, máquina "Singer". Arcillero, 23, entre-suelo.

MOTOR eléctrico, 2 1/2 HP., corriente continua, 300 voltios; soporte piedra esmeril, y taladro sensitivo, se vende, barato. Informes: Garage Fiat, Numanzia.

LAS SEÑORITAS que deseen aprender el mejor sistema de corte, acudan a Concordia, 24, primero, pues es la única Casa que enseña breve y prácticamente.

SE VENDEN los pisos primero, segundo, tercero izquierda, calle Tetuán, portalón, 9 interior. Informarán en la misma casa, segundo derecha.

CAMIONETAS "Fiat", dos y media toneladas, y A. S., tres toneladas, recién importadas, ruedas gigantes atrás, nuevos sistemas luz eléctrica, vendo, muy baratos. Perea, Heros, 21.-Bilbao.

OCASION. - Se arrienda una lechería, por no poderla atender su dueño. Precio módico. Informarán, Arcillero, números 11, y 13, "Bar, Bilbao".

SE ALQUILA hotel, completo o en pisos. Informes: señor Gacitua, Perines, letra G.

PANADERIA se vende en Ruiloba, con maquinaria; venta diaria al contado, 400 kilos. Para informes: Isaura Sánchez, Torrevelaga.

AUTOMOVIL "Essex", seis cilindros, conducción interior, buen estado, a toda prueba, se vende. Salón Exposición, paseo Pereda, 21.

SE VENDE un piso céntrico, con llave en mano, sol todo el día, económico. Informes, en esta Administración.

VENDO, barata, amplia vivienda, planta baja, nueva, todos servicios, sol, patio. Razón: General Espartero, 4, cuarto derecha.

SE TRASPASA establecimiento de poco capital. Informarán, calle Alta, número 20, tienda.

VENDO chalet, bien situado, con facilidades de pago. Informará, Administración.

SE VENDE piso tercero, en calle céntrica, soleado, cuarto de baño; económico. Razón: Eugenio Gutiérrez, 3, primero.-Arminio

POR AUSENCIA, traspaso los derechos del segundo piso, esquina derecha, pabellón número 9, Barrio Obrero del Rey. Informes, el mismo, tres en adelante.

BUENA OCASION. - Por enfermedad, traspaso Casa de viajeros, céntrica, trabajando mucho. Informes: "La Carpeta", escalerillas del Puente.

MAGNIFICA berlina "Fiat" 503, último modelo, carrocería lujo; perro lobo, un año, vólvense, baratos, ausencia. Razón: Cantina Viuda Santos, Requejada.

SE TRANSFIERE, por cambio residencia, los derechos al segundo piso, tercer pabellón, del Barrio del Rey. Darán razón en el mismo.

POR AUSENCIA, urge vender gabinetes y máquina de coser, "Singer", bobina central. Bonifaz, 9, segundo.

DESDE CINCO PESETAS al mes, se dan lecciones de corte y confección. Método sencillo y práctico. Informes: Asilo, 5, primero.

SE VENDEN cuatro crías de perros lobo-policia. Calle del Arzobal, 17.

SE ALQUILA primer piso, en Segismundo Moret, número 8. Precio, 75 pesetas. Informarán en el mismo, tienda.

ARRIENDA finca de unos 500 carros, pradería muy cultivada, con vivienda, dos cuartos y bebedero; en ésta enclavada, en el pueblo de Treceño. Informes: Señor Cordera, Treceño.

VENDO casa de labranza situada en Ramales, calle General Espartero, y varios terrenos próximos. Informará: Paulino Ontalvilla, en Laredo.

AUTOMOVIL 6 HP., conducción interior, seminuevo, se vende, toda prueba. Informarán, talleres, Isabel la Católica, 4.

SALDO ZAPATOS para señora. - Para caballero, 12, 15, 17, 18 pesetas. Zapatillas, dos pesetas par. "La Mía", Santa Clara, 2.

PARA SABER no, tiene usted más que un medio: Aprender; pues sepa que sus ojos lo reclaman el uso del cristal "Suprem". Venta: Casa J. García, San Francisco, 25. Teléfono 2121.

SE ARRIENDA planta baja, céntrica, muy barata. Informes: Padilla, 6, segundo izquierda.

SE OFRECE ama de cría, joven, soltera, de veintiséis años, con leche fresca. Informarán en Beranga, Angela Gutiérrez.

BARRIO OBRERO DEL REY, pabellón número 5. - Se necesita una oficiala, una pantalonera y una chalequera, y una aprendiz de sastrero.

CALZADOS BARATOS. - De señora, a 5, 7 y 9 pesetas par. De chicos, a 2, 3 y 4 pesetas par. No deje de visitarme. Entre y examine los calzados, sin compromiso. De actualidad, tengo preciosos, muy baratos. Calzados Echevarría, bajos Real Club Regatas (detrás Banco Santander).

AVISO AL PUBLICO. - Ruego a los suscriptores de las novelas por entregas de la correspondencia que don Primitivo Nieto Lechón tiene sita en General Espartero, 13, tercero, dispensen la falta de entregas esta semana, por encontrarse el personal de la misma enfermo. - El correspondal.



BIGIGLETRAS
carrera o turismo.
Gran marca francesa.
Insuperable, sin rival.
125 PESETAS
(Franco de porte)
COMO MUESTRA
Catálogo gratis con tarifas
de grandes descuentos.
ESTABL. E. LEVY
18, Cours Pasteur. Burdeos (Francia)
Solicitamos representantes
todos pueblos.

Fábrica de Almadreñas
de
RAMON RUIZ REBOLLO
SAJA (Santander)

LA GRIPPE
os acecha
La GRIPPE está en el aire
NO OS DEJEIS SORPRENDER POR ELLA
Preserváos — Defendeos
con el uso habitual de las
PASTILLAS VALDA
ANTISÉPTICAS
Conservad sanos vuestros Bronquios
Aumentad la resistencia de vuestros Pulmones
con
Las Verdaderas PASTILLAS VALDA
que comprareis
solamente
en CAJAS
LLEVANDO EL NOMBRE
VALDA

Fórmula:
Menthol 0.002
Eucalyptol 0.0005
Azúcar Goma.

Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS

SERVICIOS REGULARES

Directo.—ESPAÑA-NEW-YORK
Rápido.—NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MÉJICO
Expres.—MEDITERRANEO A LA ARGENTINA
Línea MEDITERRANEO, CUBA Y NEW-YORK
Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
Línea MEDITERRANEO A FERNANDO POO
Línea A FILIPINAS

Siete expediciones al año.
Catorce expediciones al año.
Doce expediciones al año.
Catorce expediciones al año.
Catorce expediciones al año.
Doce expediciones al año.
Tres expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETC., ETC.

Para informes, á las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España.—En Barcelona: Oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8.—En SANTANDER: Señores HILDO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, número 36.

COMPANIA NAVIERA
SOTA Y AZNAR

SERVICIO REGULAR Y RAPIDO DE CABOTAJE CON SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

SALIDA REGULAR (todos los lunes)
El día 11 de febrero saldrá el vapor
ARNOTEGI-MENDI
admitiendo carga para Coruña, Villagarcía, Vigo, Sevilla, Bonanza, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Sagunto, Tarragona y Barcelona.—También se admite carga para todos los puertos de España.
SALIDA RAPIDA (los sábados)
El día 9 de febrero saldrá el vapor
RUFINA
para Vigo, Sevilla, Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona.
DURACION DEL VIAJE, ONCE DIAS
Para informes, dirigirse al Agente en Santander: JESUS GARCIA CASTILLO, Méndez Núñez, 13, 1.º—Teléf. 2484.

José de la Lastra
Talleres de cantería, marmolería, talla y escultura. Trabajos de todas clases para cementerios
Perfina, número 11, Santander.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, los Jaquacas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe.

SE VENDE PAPEL VIEJO POR ARROBAS

Heridas, sabañones
ulcerados, quemaduras, grietas de los pechos, rozaduras, granos, úlceras y enfermedades de la piel, se curan, cicatrizando inmediatamente, con el CICASEPTICO LIRAS. No se pega la venda y no hace falta fundir al darlo. Venta en Santander: Díaz F. y Calvo, Blanca, 15; Pérez del Molino y Compañía, plaza de las Escuelas.—En Reinos: farmacias de los señores Alonso, Morante y Marín. En Torrelavega: farmacias de Hijos de A. Cacho y Antonio Ceballos.—En Comillas: farmacia de Hijos de Villegas.—En Potes: farmacia de Soberón.

TRIUNFA LA FINURA NATURAL Y EL ESPIRITU DE LO ELEGANTE...



Creaciones en:

- Baules y maletas.
- Mundos-armarios.
- Cajitas con neceseres.
- Neceseres plegables.
- Cabás y sacos de cuero.
- Sombrereras.
- Porta-mantas.
- Portaplais o alforjas de viaje.
- Manicuras.
- Joyeras.
- Gautes.
- Cinturones.
- Bolsos y carteras.
- Billeteros y tarjeteros.
- Monederos.
- Pitilleras.
- Marcos de retratos.
- Carteras porta-retratos.
- Correas de hábito y escudos.
- Porta-libros.
- Porta-cartas.
- Rosarieras.
- Muñequeras.
- Carteras y sacos de colegio.
- Tirantes y ligas.
- Gamuzas y simil gamuzas.
- Betunes.
- Artículos de afeitar.
- Polissoirs.
- Polveras de piel con espejo.
- Estuches de cuero, con frascos, vasos y copas.
- Escudos con dos y tres cepillos.
- Collares, bozales y correas para perros.
- Cepillería de ropa, cabeza, dientes, calzados y uñas.
- Estuches de pitillera y cartera.
- Carteras de documentos.
- Carpetas de escritorio.
- Iniciales de oro y plata.
- Cajitas de cuero para cigarros, puños y cuellos.

EXPOSICION ABIERTA DIA Y NOCHE

JARABE DE GIBERT

y Grajeas de Gibert
AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE
Medicamentos verdaderos y altamente tolerados por el estómago y los intestinos.
Existen las Firmas de G. GIBERT y G. SOUVREY, Farmacéuticos Escritos por los primeros médicos.
DIRECCION DE LAS FABRICAS.
AGENCIA: FERRAZ-LAZARUS, PARIS.

COMPANIA DEL PACIFICO :- LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander.

PARA HABANA

1920.—17 FEBRERO, vapor **OROYA**
3 MARZO, — **ORCOMA**
17 MARZO, — **ORITA**

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª Y 3.ª CLASE Y CARGA
Precio en 3.ª clase con destino á HABANA (incluida impuestos)
PESETAS 555,25

Estos buques disponen de camarotes, salón, comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus agentes en Santander
HIJOS DE BASTERRECHEA
Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 3441
TELEGRAMAS Y TELEFONOS: "BASTERRECHEA"

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID		SANTANDER-ASTILLERO		SANTANDER-ONTANEDA	
Salidas:		Salidas:		Salidas:	
Rápido.....	9,50	Trenes tranvías.....	10,15	Correo.....	7,83
Correo.....	18,10	Idem.....	13,10	Idem.....	11,80
Mixto.....	7,20	Idem.....	15,50	Discrecional.....	14,20
Tranvía (Bárcena).....	15,45	Idem.....	17,5	Idem.....	18
Llegadas:		Llegadas:		Llegadas:	
Rápido.....	19,55	Trenes tranvías.....	11,50	Discrecional.....	8,45
Correo.....	8,5	Idem.....	14,50	Correo.....	13,18
Mixto.....	18,40	Idem.....	15,50	Idem.....	16,8
Tranvía (Bárcena).....	9,35	Idem.....	17,5	Discrecional.....	19,50
SANTANDER-BILBAO		SANTANDER-LLANES		SANTANDER-TORRELAVEGA	
Salidas:		Salidas:		Salidas:	
Correo.....	8,15	Correo.....	16,15	Discrecional.....	9,21
Expres (Hendaya).....	13	Idem.....	11,21	Tranvía.....	12,58
Correo.....	14,40	Idem.....	11,21	Mixto.....	15,93
Discrecional.....	17,40	Idem.....	11,21	(Domingos y días festivos.)	
Llegadas:		Llegadas:		Llegadas:	
Correo.....	11,12	Discrecional.....	11,21	Discrecional.....	9,21
Expres.....	12,24	Correo.....	11,21	Tranvía.....	12,58
Correo (Hendaya).....	18,8	Idem.....	11,21	Mixto.....	15,93
Discrecional.....	21,17	Idem.....	11,21	(Domingos y días festivos.)	
TREN PROVINCIAL		SANTANDER-CABEZON DE LA SAL		SANTANDER-LLANES	
Salida (hasta Marrón).....	18,45	Salidas:		Salidas:	
Llegada (de Gibaja).....	9,41	Correo.....	7,80	Correo.....	7,80
SANTANDER-LIER GANES		Tranvía.....	11,50	Tranvía.....	11,50
Salidas:		Mixto.....	19,15	Mixto.....	19,15
Correo.....	8,55	Llegadas:		Llegadas:	
Idem.....	12,15	Discrecional.....	9,21	Discrecional.....	9,21
Discrecional.....	15,15	Correo.....	12,58	Correo.....	12,58
Idem (con trasbordo en Orejo).....	17,40	Idem.....	15,93	Idem.....	15,93
Idem.....	20,86	Idem.....	15,93	Idem.....	15,93

AL PAGAR EN CAJA:

REGALO

objetos varios de uso, de un valor proporcional a la importancia de la compra.

SUELAS Y PIELES

Géneros para calzado, desde un simple clavo hasta el más caprichoso accesorio.

Firma:
G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, 5.—SANTANDER
LA CASA DE LOS REGALOS